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Înainte de a porni m area ofensivă 
a insăm intărilor de toamnă, Direc
ţia judeţeană şi U niunea judeţeană 
a C.A.P. au organizat o consfătuire 
avînd ca obiectiv cultura griului. Au 
luat parte factorii de răspundere din 
unităţile  agricole ale judeţului. Cu 
acest prilej s-au analizat rezultatele 
obţinute in acest an şi au fost stabi
lite măsurile tehnico-organizatorice 
privind asigurarea unei baze solide 
noii recolte de cereale.

Referatul prezentat de ing. Cons
tan tin  Jurăscu, director adjunct al 
D irecţiei agricole judeţene, cit şi dis
cuţiile purtate au reliefat faptul că 
anul agricol 1967— 1968 a fost plin 
de învăţăm inte nu numai pentru  cul
tivarea griului, dar şi pen tru  cele
lalte culturi. A ceste învăţăm inte au 
dem onstrat .mai m ult ca oricînd cit 
de im portant este să se aplice în 
mod corect tehnologia de lucrare a 
păm intului şi de cultivare a plantelor 
în  vederea obţinerii unor producţii 
sporite.

In judeţu l Sibiu suprafeţele culti
vate  cu grîu  de toam nă au fost de 
38 568 hectare, din care în  I.A.S. 
6 844 hectare, iar în C.A.P. 30.742 
hectare. Cu toate condiţiile din acest 
an producţia medie pe judeţ este 
mai m are decit a fost planificată
I.A.S. Sibiu, de exemplu, a realizat 
pe o suprafaţă de 556 hectare o ’pro
ducţie medie de 3 342 kg la hectar, 
Apoldu de Sus pe 450 hectare 3 010 
kg Ia hectar, iar I.A.S. Agnita, pe 
1 250 hectare o producţie medie de 
3 007 kg la hectar. Şi în cooperati
vele agricole de producţie au fost 
obţinute recolte mari. Se rem arcă o 
serie de C.A.P. cu suprafeţe de peste 
500 de hectare care realizează mai 
bine de 2 200 kg grîu ia hectar cum 
sin t C.A.P. Roşia, A ltîna şi Cornă- 
tel. Rezultate bune au în registrat şi 
cooperativele agricole din Sibiu, A g
nita, Râvăşel, M ercurea Sibiului, 
Aici, Lăsiea, şi măi puţin satisfăcă- 

'tP a re  C .-A :P.trsdoş. Armeni; 'O rtat; 
Mihailem, Scorei, Şeica M are şi 
altele.
. Ca urm are a depăşirii producţiilor 

medii planificate s-au predat la fon
dul centralizat al statului, în plus, 
3 184 tone griu.

Aşa cum s-a subliniat şi in consfă
tuire, la sporirea producţiei de ce
reale au contribuit o serie de fac
tori. Existenţa unei baze tehnico-ma- 
tşria le  puternice a perm is punerea 
in practică a rezultatelor cercetărilor 
ştiinţifice. In agricultura judeţului 
nostru au lucat 1 644 tractoare, 694 
maşini de semănat, 647 combine şi 
alte u tilaje cu aju torul cărora lucră
rile agricole s-au efectuat la timp şi 
ia un bun nivel agrotehnic. Totodată, 
au crescut în mod sim ţitor cantităţile 
de îngrăşăm inte administrate. în  a- 
cést an, în unităţile agricole de stat 
s-a fertilizat cu îngrăşăm inte chimice 
în treaga suprafaţă, în timp ce in 
cooperativele agricole de producţie 
peste 20 100 hectare în toam na anu
lui 1967 cu 3 900 tone, iar în  primă
vara acestui an 27 538 hectare cu 
3 398 tone.

G eneralizarea şi introducerea în 
producţie a sem inţelor din soiuri de 
mare productivitate au contribuit de 
asem enea cu circa 10—15 la sută la 
ridicarea producţiei. Îm bunătăţirea 
structurii soiurilor se poate realiza 
şi în  acest an existînd cantităţi su
ficiente de săm întă cu valoare biolo
gică şi culturală ridicată. Cooperati
vele agricole din judeţ şi-au prevă
zut, de altfel, să schimbe peste 1 000 
tone grîu. Acestei acţiuni consiliile 
de conduc.ere şi specialiştii vor tre 
bui să-i acorde întreaga atenţie.

La sporirea producţiei de grîu au

concurat desigur şi alţi factori: p re
gătirea unui bun pat germinativ, se
m ănatul în  epoca optimă etc. Multi 
dintre participanţii care au luat cu- 
v în tu l au subliniat faptul că rezu l
tatele ar fi fost şi mai bune dacă în 
activitatea unităţilor nu s-ar fi ma
nifestat şi unele lipsuri. Preşedintele 
cooperativei agricole de producţie 
din Altîna, Schopp Laurenţiu, spu
nea, şi nu fără temei, că in unităţile 
în care nu s-au obţinut în acest an 
decit 1 500 kg grîu le hectar, condu
cerile nu au . vegheat la aplicarea co
rectă a întregului complex de mă
suri agrotehnice. In cuvîntul său, 
vicepreşedintele Uniunii judeţene a 
cooperativelor agricole de producţie, 
inginer Dumitru Lăţea, arăta că în 
unele unităţi nu s-a acordat atenţia 
cuvenită calităţii lucrărilor. Nu s-au 
respectat term enele optime de însă- 
m înţare, iar griul introdus în sol nu 
a fost tra ta t în mod corespunzător. 
In C.A.P. Ruşi, Scorei, şi în  alte uni
tăţi, tra tarea sem inţelor s-a făcut în 
cutia maşinii de sem ănat sau în ma
gazie, cu lopata. „Chiar şi în prezent 
— spunea vorbitorul — preşedinţii 
şi specialiştii noştri spun că sínt 
pregătiţi pentru însăm inţările de 
toamnă, cu toate că pînă la ora ac
tuală nu s-au trimis decit 60 la sută 
din probe la laborator.

In- ceea ce priveşte aportul meca
nizatorilor, el a fost substanţial. Nu 
putem însă trece cu vederea faptul 
că au existat şi multe deficiente in 
activitatea în treprinderilor pentru 
mecanizarea agriculturii. Din cauza 
unor reparaţii de slabă calitate, în 
campania de recoltare s-au înregis
trat multe întreruperi, stagnări şi 
pierderi de recoltă. Sínt întru totul 
de acord cu ceea ce spunea aici to
varăşul inginer Gheorghe Popa de la 
Alămor referitor la maşinile de se
mănat. Se pare că nu s-a învăţat ni
mic din lipsurile anului trecut. Ca 
dovadă nici în prezent nu sínt puse 
lâ piîPr't' în TolalitátbV deŞT pîhtr4a se
mănat a mai răm as puţin timp. Au 
lipsă tuburi, cum au avut şi anul tre 
cut'. Nici. cu pregătirea terenului nu 
stăm tocmai strălucit. In unele uni
tăţi arăturile pentru insăm intări sínt 
mult răm ase în urmă. In materialul 
prezentat aici . s.-a arătat că în coo
perativele agricole de ppoducţie din 
Alămor, Alma, Amnaş, A rpaşul de 
Jos, Bazna, Boian, Bruiu, Chirpăr şi 
multe altele mai sín t mari suprafeţe 
de arat. Se cere să fie luate urgente 
măsuri pentru urgentarea acestei lu
crări".

In concluziile care s-au tras pe 
m arginea consfătuirii au fost oglin
dite multiple sarcini care stau în faţa 
conducerilor adm inistrative şi a spe
cialiştilor, sarcini prin a căror ducere 
la  îndeplinire in mod exem plar se 
asigură un succes deplin viitoarei re 
colte. In primul rînd  este necesar să 
se revizuiască încă o dată am plasarea 
culturilor în vederea încadrării însă- 
m inţărilor în perioada optimă. Ex
perienţa a dovedit că alegerea celei 
mai potrivite plante prem ergătoare 
are un rol im portant în sporirea pro
ducţiei. Culturile de legum inoase 
şi-au dovedit şi în  acest an superio
ritatea, dar nu mai pufin bune pre
m ergătoare au fost şi praşilele. M a
jorita tea  unităţilor şi-au prevăzut să 
însăm înleze grîu  după sfeclă de za
hăr sau după cartofi. Normal ar fi 
să se treacă  de urgentă la  recoltarea 
sfeclei în vederea eliberării te renu
lui şi pregătirii lu i pentru  însăm în- 
tări. In unele unităţi această acţiune 
a început. In altele se mai aşteaptă. 
Ba mai mult, deşi s-a stabilit ca pe
rioadă optimă de sem ănat 20 septem 
brie—10 octombrie, unele conduceri

de unităţi au ho târit să recolteze 
sfecla de zahăr după 20 octombrie. 
Cum să se înţeleagă o astfel de mă
sură?

In strinsă corelaţie cu planta p re
m ergătoare sínt lucrările de bază ale 
solului şi de pregătire a patului ger
m inativ care condiţionează răsărirea  
şi dezvoltarea uniformă a plantelor. 
A răturile pentru însăm inţări se vor 
executa la adincimea la care nu se 
scot bolovani şi vor fi m enţinute cu
ra te  de buruieni şi afinate. O dată cu 
arăturile este necesar să se aplice şi 
ingrăşăm intele chimice. Totodată, în 
cadrul cooperativelor agricole de 
producţie trebuie să se revizuiască 
structura soiurilor stabilite, dînd 
priorita te  soiului Bezostaia I care va 
ocupa în acest an 80 ia sută din su
prafaţa ce urm ează a fi însăm înţată 
cu grîu. „Factorul soi — spunea la 
consfătuire inginerul Sergiu Nova- 
kowschi, cercetător la C entrul pentru 
încercarea soiurilor Dealul O cnei Si
biu — contribuie la ridicarea pro
ducţiei cu 10, 15 şi chiar 20 la sută. 
O agrotehnică superioară creează 
soiurilor de înaltă productivitate 
condiţii optime pentru ca acestea 
să-şi poată exterioriza la maximum 
întregul lor potenţial de producţie".

Condiţionarea şi tra tarea sem inţe
lor sínt de asem enea sarcini im por
tante cărora specialiştii trebuie să le 
acorde maximum de atenţie. Se cere 
în  acelaşi timp ca înainte de începe
rea sem ănatului să se stabilească 
norm a de săm întă la hectar. Prese- 
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a Fabricii de tricotaje A gnita
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CE VOR ÎNVĂŢA 
CEI MAI MICI ŞCOLARI

din clasa I
Cu începere de la 15 septembrie, 

alături de .elevii de 7 ani ai clasei 
I, vor învăţa şi colegi de-ai lor 
mai mici: de 6 ani. Şcolarizarea la 
v îrsta  de 6 ani se va efectua în pri
mul rînd in oraşe şi reşedinţe de co
mune, iar în celelalte localităţi, mai 
tirziu, în funcţie de condiţiile exis
tente, generalizarea acesteia închein- 
du-se în anul şcolar 1970— 1971. In 
primii ani de înfăptuire a noii mă
suri — 1968— 1969 — înscrierea co
piilor se va face pe baza cererii pă
rinţilor, iar cei pentru care medicii 
nu avizează începerea cursurilor la 
6 ani, vor merge la şcoală-.in toam na 
viitoare.

Pe baza experienţei claselor cu 
copii de 6 ani, care au funcţionat în 
anul şcolar precedent, a consfătuiri
lor cu învăţătorii care au predat la 
aceste clase şi a consultării unor co
lective de cadre didactice, psihologi, 
pedagogi şi medici, p lanul de învă- 
ţăm înt al primelor clase I, unde vor 
învăţa copii de 6 şi 7 ani, a fost ela
borat în concepţia unei treceri uşoa
re  de la grădiniţă la şcoală. Astfel, 
pentru  lecţiile propriu-zise, el p re
vede 12— 14 ore săptămînal, iar cele
lalte  10—12 ore, pînă la 24, vor fi 
afectate activităţilor libere: jocuri, 
plimbări, program e educativ-recrea- 
tive. La propunerea corpului profe
soral s-a stabilit ca durata fiecărei

ore de curs să fie de 25—30 de mi
nute in trim estru l I şi să crească 
treptat, p ină la 35—40 minute, în 
trim estrul III. Timpul disponibil de 
10—25 m inute, din fiecare lecţie, va 
fi folosit pentru  exerciţii de învio
rare, jocuri didactice, acţiuni recrea
tive.

Ţinind seama de posibilităţile de 
asim ilare ale copiilor de 6 ani, în 
clasa I se va învăţa numai A beceda
rul, căruia i s-au ataşat 10 texte ce 
vor ri predate spre finele ultimului 
trim estru. La aritm etică, program a 
de specialitate prevede predarea p ri
melor noţiuni abia după o perioadă 
pregătitoare  de 5 săptămîni, în  care. 
copiii vor face cunoştinţă cu diferite 
elem ente privind perceperea in tu iti
vă a m ulţimilor de obiecte, relaţiile 
spaţiale etc. La celelalte obiecte de 
învăţăm înt, program ele şcolare cu
prind noţiuni care să iniţieze pe cei 
mai mici elevi în. domeniul îndelet
nicirilor practice, cîntului, educaţiei 
fizice.

(Agerpres).

CONSUMUL SPECIFIC UE METAL 
POATE FI MULT REDUS

In num ărul 123 din luna iulie al 
ziarului nostru a apăru t un articol: 
„Cauzele rebu turilo r se cunosc. De 
ce în tîrzie m ăsurile de în lătu rare  a 
lor?" în care sem nalam  unele  cauze 
care duc la obţinerea de rebuturi în 
procesul de producţie al uzinei „Au- 
tom ecanica" Sibiu.

f i l e l e  trecutp ş.m făcut .din nou n . 
vizită ia uzina susm enţionată, de a- 
ceastă dată vrînd  să informăm citi
torii noştri de felul în care m uncito
rii, tehnicienii şi inginerii înţeleg să 
lupte pentru reducerea consum ului de 
m aterie primă, pentru  obţinerea eco
nomiilor de m ateriale si pentru fruc
tificarea deplină a celor 480 de m i
nu te  productive.

In acest sens am trecut mai întii 
în revistă  sectoarele de producţie ale 
uzinei îm preună cu inginerul N icolae 
Popescu de la serviciul organizarea 
producţiei.

O primă impresie, din păcate ne
plăcută, ne-a făcut-o depozitarea unor 
sem ifabricate „aranjate" în grăm adă 
în aer liber. A cest lucru datorită 
faptului că proectul de construcţie al 
magaziei centrale, care urm ează a se 
construi, nu a fost încă aprobat, aşa 
că deocam dată sem ifabricatele suferă 
procesul de „îm bătrînire". A cest fapt
l-am relatat num ai ca o primă im pre
sie, deoarece problem a magaziilor şi 
a depozitării m aterialelor este defi
citară în mai multe întreprinderi.

Consultînd planul de m ăsuri teh
nico-organizatorice am constatat că la 
o în treagă  gamă de repere  pe care 
le fabrică uzina, consum ul de m etal 
fată de 1967 s-a redus. C îteva date 
concludente in această direcţie: la  
corpul bielei, norm a de consum s-a 
redus de la  2,535 kg  OL, per bucată,

De pe cuprinsul patriei
Dacii, specialişti în metalurgie

Continiiínd săpăturile arheologice la cetatea dacică din apropierea locali
tăţii Batin, prof. Florin G avrilescu, directorul muzeului din Dej, a făcut o 
descoperire de un interes ştiinţific deosebit. El a găsit o nicovală masivă 
din iie r de origine dacică, prima piesă arheologică de acest fel. Potrivit stu 
diilor specialiştilor in m ineralogie de la U niversitatea din Cluj, dacii obţi
neau fierul în cuptoare de păuiînt, prin procedeul de reducere cu mangal, 
pe care-I aplicau cu m ultă dibăcie. M etalurgiştii daci, cum atestă nicovala 
de Ia Batin, ştiau să elaboreze un fier de bună calitate, căruia îi puteau da, 
prin lovire, formele dorite. N icovala dacică, precum  şi alte piese recent 
descoperite au fost expuse la M uzeul m unicipal din Dej.

Un nou teleferic la Predeal
La Predeal a început construcţia unui nou teleferic pentru turişti. El va 

uşura accesul la  hotelul alpin care se  constru ieşte pe C lăbucet la  o altitu
dine de peste  1 700 m. Noul m ijloc de transport, p roiectat de specialişti

români, v a  avea o capacitate de 
560 persoane pe oră în  ambele 
sensuri. Lungimea traseului, para
lelă în  general t u  aceea a  telefe
ricului existent, v a  fi de 1 700 m* 
ia r viteza de deplasare a  cablului 
de 2 m etri pe secundă. Telefericul 
va  fi unul d in tre cele mai perfec
ţionate din tara  noastră. In  curînd 
va începe şi construcţia unui tele
feric cu cabine, care va  face legă
tu ra  în tre  Braşov şi Tîmpa.

(Agerpres)

Noi construcţii 
pe litoral

Ultimii turişti care-şi petrec va
canţa In staţiunile de pe litoral 
sín t m artorii deschiderii altor şan 
tie re  m enite să îm bogăţească 
pentru viitorul sezon ansam blul 
construcţiilor din aceste staţiuni, 
In sudul litoralului, spre exemplu, 
au început lucrările  la  alte 15 ho
teluri, 8 restauran te , 80 de căsuţe 
din prefabricate şi un camping. 
Toate acestea vor însuma 11500 
locuri.

Noile construcţii fac parte din 
planul celei mai tinere staţiuni a 
litoralului — M angalia Nord — 
care p revede pînă în  1971 darea 
în folosinţă a peste 26 000 locuri 
in hoteluri, căsuţe şi campinguri.

Străvechi obi
ceiuri agrare 
în Apuseni

Studiind obiceiurile agrare  stră 
vechi care  dăinuie in  satele  a- 
flate la  poalele vestice ale mun- 
ţilor Apuseni, specialişti ai mu- 
zeului din Oradea, în colaborare 
cu cei ai Institutului de studii 
sud-est '.europene au constatat 
că aceştia  se păstrează  de peste 
2 000 de ani. M ulte din ele erau 
cunoscute la romani, greci, traci 
şi daci. Din această categorie fac 
parte  „Paparuda", libaţiile pen
tru  morţi, practici legate de se
m ănatul cînepii, ori cultivare* 
griului, confecţionarea cununilof 
de grîu şi a păpuşilor de sînzie- 
ne etc.

Restaurarea
clădirii
„Junimii”

In vestitu l cartier Copou din 
Iaşi se află o clădire care a apar
ţinut lui V asile Pogor, unde s-au 
ţinu t sub conducerea lui Titu 
M aiorescu şi Iacob Negruzzi, şe
dinţele Societăţii „Junim ea". Aici 
au citit din creaţiile  lor M ihail 
Emipgscu şi Ion Creangă. Casa 
se află de cîtva timp în restau 
rare. După term inarea lucrărilor 
ea va deveni sediul M uzeului de 
lite ra tu ră  al Moldovei.

la 2,243 kg OL ceea ce aduce o eco
nomie pe anul în curs de 2 102 kg 
oţel; la arborele cotit s-a redus no r
ma de la 74,631 kg OL la 73,690 kg 
OL, aducînd o economie de 4 618 kg 
OL; la reperul cercel arc fată, norm a 
s-a redus cu 0,370 kg per bucată etc.

Mai sín t însă şi unele deficiente 
ţâ re  .dimwu'iază,, nţalizăţile,. Arborele 
botit, de exemplu, ‘v ine dQpă forjare 
la g reutatea de 73,690 kg pentru  ca 
după ce a suferit toate prelucrările  
necesare, pînă la forma finală, să a- 
jungă la 37,300 kg. Restul de 36,390 
kg oţel, adică aproape jum ătate, con
stitu ie pierderi în procesul de fabri
caţie. Chiar dacă aceste pierderi sínt 
prevăzute în procesul de producţie, 
este necesar să se ia măsuri opera
tive începînd de Ia furnizorii acestor 
arbori cotiţi, respectiv Uzina de auto
cam ioane Braşov şi chiar la n ivel de 
organ tutelar.

De asem enea, la produsul covergi 
cu prelate (pentru aproape toate tipu- 
rile de autocam ioane S.R.) se folo
seşte  teavă de 0  28, teavă cerută 
de uzina „Automecanica" la dim en
siunea de 5 000—5 500 mm. Furnizorul 
însă — Uzina m etalurgică Iaşi, o tr i
m ite la dim ensiuni in tre  6 000—6 500 
mm. Datorită acestui fapt răm in după 
prelucrare  capete în tre  800—1 000 mm 
care nu constituie altceva decit de- 
şeu nerecuperabil.

Un alt exemplu. Pentru ţeava semi- 
axei, num ai în  luna iunie, s-a supli
m entat greu tatea acestora cu 900 kg 
metal, revenind per bucată cite 1,125

I. ClMPEANU

(Continuare în pag. a Il-a)

ADEZIUNE DEPLINĂ LA PRINCIPIILE POLITICII

DRUMUL
C E NI L-AM ALES

Ca cetă ţean  al României socialiste 
şi lucrător în  com erţul de stat, îmi 
exprim profunda m ea adeziune faţă 
de politica partidului şi statului nos
tru, reafirm ată în  D eclaraţia Marii 
A dunări N aţionale a Republicii So
cialiste România, cu privire la prin
cipiile de bază ale politicii externe 
a României, în  Declaraţia Comitetu
lui Central al P.C.R., în  cuvîntarea 
tovarăşului N icolae Ceauşescu şi ale 
celorlalţi conducători de partid şi de 
stat, pentru în tărirea  unităţii ţărilor 
socialiste, pentru dezvoltarea şi in
tensificarea relaţiilor dintre ele, pe 
baza principiilor independentei şi su
veranităţii naţionale, egalităţii în 
drepturi, neam estecului în treburile 
interne, avantajului reciproc, în tra ju 
torării tovărăşeşti.

A sem enea tu tu ro r oam enilor m un
cii din Republica Socialistă România, 
îmi m anifest ataşam entul, dragostea 
fată de partid, şi voi contribui cu 
toată pu terea de muncă la înfăptui
rea sarcinilor trasate  de Congresul 
al IX-lea al P.C.R., de Conferinţa 
N aţională.

Sínt m îndru de realizările  obţinute 
în anii construcţiei socialiste şi în
credinţat fiind de juste ţea  drum ului 
pe care ni l-am ales, construirea so
cialismului si comunismului, îmi ex
prim în tregul meu ataşam ent şi ade
ziunea totală fată de principiile po
liticii in terne şi externe a partidului 
şi statului nostru, hotărîrea de a 
muncii neprecupeţit pentru  traduce
rea lor în  viaţă.

V. STANCULESCU 
contabil şef la  I.C.S.T.I. Sibiu

Sub semnul
construcţiei paşnice

partidul nostru militează cu tărie 
pen tru  o rea lă  în ţelegere în tre  state, 
pen tru  colaborare pe drum ul p rogre
sului, al dezvoltării ascendente a 
tu tu ro r ţărilor lumii.

Comunistă fiind asigur conducerea 
partidului şi statului că nu voi pre
cupeţi nici un  efort pen tru  realiza
rea  program ului politicii noastre in 
terne şi externe. A tît eu personal 
cit şi colectivul nostru de muncă 
sîntem  hotărîti să ne perfecţionăm  şi 
să ne îmbogăţim necontenit orizon
tu l profesional şi cultural ca prin 
realizări m ereu mai însem nate în 
m unca de zi cu zi să contribuim mai 
m ult la înfăptuirea obiectivelor desă- 
v îrşirii societăţii socialiste în  patria 
noastră.

M. ISTRATE
secretară a organizaţiei de bază 
P C.R. de la A rhivele statului 

Sibiu

t,
Foto: H. BUCHFELNER

Am ascultat cu vie emoţie Decla
ra ţia  M arii A dunări N aţionale cu 
priv ire la principiile de bază ale po
liticii externe a Republicii Socialiste 
România, c it şi declaraţia Com itetu
lui Executiv al C.C. al P.C.R. din 28 
august a. c.

Personal mă alătur cu toată încre
derea acestei politici, apreciez con
secvenţa de nezdrucinat a poziţiei 
partidului şi statului faţă de actua
lele evenim ente internationale. Sínt 
convinsă că această poziţie va  duce 
la în tărirea  relaţiilor de prietenie cu 
toate statele membre ale familiei so
cialismului, făcînd să triumfe raţiu 
nea şi umanismul construcţiei paş
nice.

Popoarele au astăzi nevoie, mai 
m ult ca oricînd, de independenţă şi 
suveranita te ca să-şi poată pune în 
valoare valenţele constructive.

Animat de cele mai înalte idealuri
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C a d r u  a d e c v a t  
e f e r v e s c e n t ® *  t i n e r e

H otărît să impulsioneze activitatea 
organizaţiilor U.T.C., să descătuşeze 
spiritul de iniţiativă al acestora, să 
realizeze acţiuni cu participarea în 
masă a tineretului, Comitetul m uni
cipal U.T.C. Sibiu a sondat p re 
ferinţele tinerilor.

Discutînd aceste propuneri şi su
gestii desprindem cîleva idei susţi
nute unanim. O primă problemă v i
zează educarea şi dezvoltarea senti
mentului de educaţie patriotică prin 
oteluri complexe de activităii po r
nind de la nivelul organizaţiilor 
U.T.C. şi term inînd cu activităţi ce se 
organizează la nivelul municipiului.

Amintim iniţiativa tinerilor de la 
liceul „Gheorghe Lazăr“ privind or
ganizarea unor excursii la locuri is
torice cu vizitarea muzeului din Ră
şinari, a cetăţii de la Alba-lulia, a 
cetăţii dacice de la Sarmisegetusa, a 
oraşului Sighişoara concomitent cu 
v izitarea unor obiective industriale 
ca hidrocentralele Argeş, Bicaz.

Tinerii de la în treprinderile  „Auto- 
mecanica", „Balanţa", „L ibertatea“ 
şi-au exprim at dorinţa să viziteze o- 
raşul Cluj. In luna mai, peste  200 de 
tineri au vizitat Clujul.

La propunerea tinerilor din în tre 
prinderea „2 construcţii", comitetul 
U.T.C. pe în treprindere a organizat 
excursii la Doftana şi Bucureşti cu 
v izitarea M uzeului de istorie a parti
dului, excursie la care au participat 
peste 80 de tineri.

Deosebit de utile s-au dovedit a fi 
şi întîlnirile tineretului din în treprin 
deri cu membrii biroului Comitctu^ 
lui judeţean al P.C.R, şi din biroul 
Comitetului municipal P.C.R., cu zia
rişti care au răspuns ia întrebări p ri
v itoare ia activitatea politică a parii- 
dului nostru.

In ajunul zilelor de 9 Mai şi 23 A u
gust au fost organizate în tîln iri ale 
tinerilor cu ofiţeri superiori ai M.F.A. 
care le-au prezentat aspecte şi epi
soade de v itejie  ale ostaşilor români 
Jn cel de-al doilea război mondial. 
Comitetul municipal al U.T.C. a co
laborat în mai mare măsură şi cu cei
lalţi factori investiţi de către  socie
ta te  să contribuie la educaţia tine
retului.

A cţiunile organizate în colaborare 
cu Inspectoratul învăţăm întului, Co
m itelui municipal de cultură şi artă, 
M uzeul Brukenthal şi cinem atografie 
ca: evocarea anului revoluţionar

1348, cunoaşterea istoricului oraşului 
Sibiu, a judeţului, au fost călduros 
îm brăţişate de tineri.

Dacă analizăm insă sprijinul pe 
care trebuie să-l dea organizaţiilor 
U.T.C. unele din instituţiile de cul
tură şi artă pe linia educării patrio
tice, m oral-cetăţeneşti, estetice a ti
neretului, găsim că este loc pentru 
mai mult. Ne referim  în primul rînd 
la Teatrul de Stat din Sibiu care, 
dispunînd de oameni competenţi, poa
te  contribui mai mult la organizarea 
unor acţiuni cu înalt conţinut pa
triotic. Consider că însuşi repertoriul 
teatru lu i s-a adresat prea puţin  tine
retu lu i şi din această cauză partici
parea tinerilor la reprezentaţii a fost 
destul de slabă. A sonda preferinţele 
tinerilor în această direcţie esle im
perios necesar. Va trebui ca Tea
tru l de stat să răspundă mai prompt 
la  dorinţele tinerilor de a se întîlni 
cu actori cu care ocazie se poate în 
tări legătura continuă în tre artist şi 
spectator. Amintim acestea deoarece 
am organizat mai multe întîlniri ale 
tinerilo r cu artişti ai Teatrului de 
Stat şi în mai multe rînduri aceştia 
s-au lăsat zadarnic aşteptati.

Un alt domeniu In care tinerii 
şi-au valorificat din plin iniţiativa 
şi elanul caracteristice virstei îl con
stituie acţiunile de muncă patriotică 
organizate la diferite obiective de in
vestiţii ale întreprinderilor, la înfru
m useţarea oraşelor, constru irea unor 
baze sportive şi colectarea m etalelor 
vechi pentru otelăriile ţării. Prin 
munca patriotică prestată de tineret, 
în  municipiul Sibiu valoarea lucră
rilor efectuate se ridică la 4 milioane 
lei, o telăriilor fiindu-le predate peste 
3 800 tone fier vechi.

In mod deosebit au fost evidenţia
te  organizaţiile U.T.C. de la  uzinele 
„Automecanica", „Balanţa", „Indepen
denta", în treprinderile  „Drapelul ro 
şu", „Libertatea" şi Şcoala de şoferi. 
T inerii de la uzina „A utom ecanica“ 
au strîns peste 600 tone fier vechi iar 
atunci tin d  uzina s-a aflat într-o si
tuaţie mai grea cu forţa de muncă 
necesară executării unor lucrări de 
construcţii în regie proprie au cerut 
conducerii în treprinderii să o exe
cute tinerii, lucru care de altfel s-a 
şi realizai.

Desigur că unele organizaţii nu au 
răspuns la nivelul posibilităţilor din 
cauza lipsei de preocupare a celor

cărora organizaţia U.T.C. Ie-a acordat 
încrederea de a conduce organiza
ţiile U.T.C. Ne referim  aci la organi
zaţiile U.T.C. de la uzina „Elastic", 
„I.R.U.M.", „I.T.S.", „I.E.S.", iristitu. 
ţiile sanitare şi altele.

Comitetul m unicipal U.T.C. Sibiu 
a stim ulat pe tinerii care s-au evident 
ţia t în  activitatea de muncă patriot 
tică prin acordarea titlului de organi
zaţie fruntaşă, prin diplome acor
date de Comitetul judeţean al U.T.C., 
de C.C. al U.T.C,, prin acordarea 
unor im portante prem ii in obiecte 
precum şi prin trim iterea gratu ită în 
diferite excursii organizate pe plan 
local şi central.

Pentru a satisface cerinţele tineri
lor, în activitatea cu aceştia avem 
nevoie în continuare de şi mai multă 
inventivitate din partea  noastră, a 
tu turor celor chem aţi să contribuie la 
educaţie. , '

U.ARIE MUNTEANU 
secretar al Comitetului municipal 

Sibiu al U.T.C.

Noua maşină „Tufting" din secţia 
covor pluşat a Uzinelor Textile 
Cisnădie, este alim entată cu fire 
de lină de pe cele 1 300 bobine, 

amplasate pe verticală

Consumul specific 
de metal poate fi redus
Urmare din pag. I

kg şi aceasta tot din cauză că nu s-au 
aprovizionat barele de ţeavă de 0  80 
la lungimi multiple.

Unor asem enea probleme trebuie 
să li se acorde în perm anenţă o in
tensă preocupare atît din partea ca
binetului tehnic, a serviciului de 
concepţie cit şi a tu turor celor ce-şi 
desfăşoară activitatea in procesul de

I.F. Sibiu — Sector Riul Vadului, parchet de exploatare „Piriül cailor". încărcarea buştenilor pe rampă

APEL LA OMENIE
Există o anume categorie de oa

meni cars* au uilat, sau vor cu tot 
dinadinsul vsă uite, un atribut esen
ţial al fiinţdior cugetătoare: omenia. 
A pariţii anacronice, care stîrnesc 
nedum erirea şirindignarea, aceşti oa
meni (chiar la' periferia um anităţii 
fiind trebuie să ie spunem oameni) 
se autoflagelează îruăbuşindu-şi, mai 
mult sau mai puţin conştienţi, sim
ţu l social al responsabilităţii faţă 
de semeni. Şi cu a tit mai mult sînt 
de condam nat cu cit nepăsarea de 
care dau dovadă aduce prejudicii 
propriei lor familii.

C om portarea celor despre care 
vorbesc încalcă nu numai pravila 
nescrisă a unor sentim ente paterne 
dar desconsideră şi o anume etică 
legiferată, atrăgîndu-şi astfel opro
biul opiniei publice. N erespectarea 
de către  „capul de familie" a înda
toririlor ce incum bă acestei poziţii 
na turale  şi sociale totodată are im
plicaţii m ultiple în „fizionomia" u- 
nui întreg grup social. Să vedem în 
să despre ce este vorba.

Fundam entul şi trăinicia unei fa
milii nu poate fi altul decît dragos
tea. Presupunem  că acesta a fost, 
dacă nu singurul, totuşi unul din 
m otivele principale care l-au de
term inat pe V aier Florvat din Slim- 
nic să se căsătorească, acum cinci 
ani, cu Elena Voicu din Băleni (jud. 
Dtmbovita). T rebuie să presupunem  
existenţa, pentru  atunci cel puţin, a 
ceea ce numim cu toţii dragoste. 
Altfel, din capul locului, V aier s-ar 
face vinovat de săvîrşirea unui act 
amoral. Faptele susţin această argu
m entare: în prezent, respectivul este 
tatăl a trei copii; din cite ştim, la 
începutul căsniciei în tre cei doi soţi 
•domnea buna înţelegere (excludem 
unele discuţii de familie, nesem nifi
cative). Mai mult, părinţii Elenei 
s-au dovedit bine intenţionaţi fată 
de tînăra familie contribuind, în mă
sura posibilităţilor de care dispun, 
ia  crearea unor condiţii de viată

corespunzătoare, oferindu-i locuinţă 
în casa lor. In mai multe rînduri 
a ju toru l a fost extins: alimente, 
hăinuţe, îngrijirea  copiilor ş.a. Re
cent bătrîn ii (Ioana şi Voicu Tă- 
nase) şi-au oferit ajutorul (muncă 
şi m ateriale) în vederea construirii 
unei case pentru  fiii lor. Toate a-

cestea, se pare, însă, că n-au nici 
o rezonanţă în sufletul lui Vaier, 
plecat pe un drum lăturaln ic firii 
şi legilor statului nostru. Dînsul 
şi-a părăsit recent a treia oară fa
milia (decem brie 1966, m artie 1967 
şi respectiv  august 1968). N e vom 
opri pe scurt asupra ultim ului aban
don:

19 august a.c.; către seară. Omul 
nostru îşi ia bicicleta şi o traistă 
spunînd celor de-acasă că pleacă să 
aducă nişte buruieni pentru  porci. 
La douăzeci de kilom etri distanţă de 
sat se în tîlneşte cu tractoristu l Ni- 
colae Marcu. Printre altele îi spune 
acestuia că pleacă la părinţii săi în 
Slimnic şi nu se mai întoarce. CSt 
despre copii, treaba lor, că lui nu-i 
pasă.

In 27 august, părinţii Elenei vin în 
Slimnic să-l determ ine pe V aier să se 
în toarcă la familie. Nu găsesc în ţe
legere nici la părinţii acestuia. Sínt 
daţi afară, pur şi simplu.

I-am văzut pe bieţii bătrîn i plîn- 
gînd. Im aginaţi-vă doi oameni trecuţi 
m ult peste jum ătatea vieţii bătînd 
drum urile. Im aginati-vă chipul lor a- 
dînc brăzdat de fel şi fel de necazuri 
„cerşind" înţelegerea şi omenia unui 
suflet în plin proces de pietrificare. 
Mai im aginafi-vă o femeie tînără  cu

ochii umbriţi de o tristete grea. In 
ju ru l ei trei copii sub patra ani ui- 
tîndu-şi jocul într-o aştep tare  mută. 
Ei n-au nevoie de „explicaţii". II 
vor pe tăticii. G îndiţi-vă la oamenii 
din sat — unii vor pricepe im plica
ţiile gestului necugetat al lui Vaier, 
alţii vor b îrli pe seama durerii.

Cum vedeţi fuga laşă a unui băr
bat investit de natura şi societate cu 
dreptul şi îndatoririle de „cap de fa
milie"? Ce spuneţi despre acei ires
ponsabili care-i ţin hangul?

Dureros şi trist că asem enea fapte 
se petrec încă. Poate că Vaier (şi 
nu-i tirziu) va reveni la sentim ente 
mai apropiate de cele ce animă un 
ta tă  şi soţ. Nu-şi poate lipsi copiii de 
mina proteguitoare a bărbatului. Fiii 
săi nu trebuie să ajungă să înţeleagă 
gustul amar al vieţii de orfani.

TRAIAN SUCIU

C ultura g riu lu i 1969
(U rnurt din pag. I)

dintele C.A.P. AHîna, Laurentiu 
Schopp, spunea in consfătuire că în 
această toamnă vor introduce in sol 
300 kg griu la hectar. Or, netinin-
du-se cont de soiul folosit, valoarea 
culturală a seminţei, um iditatea din 
sol, planta prem ergătoare şi perioada 
de sem ănat şi, stabilindu-se în mod 
arbitrar cantitatea de slm în tă  la 
hectar, înseam nă a se face risipă. 
S-a făcut un calcul. La cele 600 hec
tare pe care le are de sem ănat 
C.A.P. Alţîna, prin introducerea in 
sol a unei cantităţi mai mari de să- 
mintă, se înregistrează o pierdere de 
circa 24 000 lei. In această situaţie 
este indicat să se stabilească cu mult

producţie, cu atît mai mult cu cît 
deficienţele sem nalate lezează bene
ficiile uzinei.

Din discuţiile purtate  cu m aistrul 
Dumitru A nghelea şi cu Gheorghe 
O lteanu de la C.T.C. în problem a 
corpilor inferiori şi superiori de la 
am ortizoare (este vorba de amorti- 
zoare pentru autocam ioanele S.R.l 13; 
132 M; 131) a reieşit că rebu turile  la 
aceste repere  se ridică la 4—5 la 
su tă provenind din turnare, datorită 
porilor ascunşi.

— M unca pe care o prestează mun
citorii uzinei la acest reper este o 
muncă pretenţioasă — ne spune ing. 
N icolae Popescu — şi se întîm plă 
de m ulte ori ca num ai la ultim a ope
raţie- să se sem naleze defecţiunea şi 
b ineîn ţeles rebutul, Dar — ne spune 
în continuare in terlocutorul — rebu
turile sínt trim ise furnizorilor, iar a- 
fceştia' trim it iii 'schim b alte semifa
bricate. •"

Pînă aici s-ar părea, la prim ă ve
dere, că nu există nici un inconve
nient. Totuşi uzina pierde timp pre
ţios pentru  prelucrări repetate, se 
dim inuează sporul de producţie.

In problema corpilor inferiori şi 
superiori de la am ortizoare există 
însă o inovaţie care ar rezolva a- 
ceste probleme şi care deocam dată 
nu este aplicată decît pentru cîteva 
tipuri de amortizoare. Folosirea a- 
cestei inovaţii la toate tipurile  ar 
aduce mari economii şi în primul 
rînd ar elimina aceste rebuturi, de
oarece în locul sem ifabricatelor din 
otel aduse de la Reghin şi Sinaia 
se .folosesc capace din tablă, ambuti- 
sate şi sudate, executate în cadrul 
uzinei.

Avînd în vedere că în prezent se 
dispune de întreg u tilaju l necesar a- 
plicării acestei inovaţii, este necesar 
să se urgenteze aplicarea ei la toate 
tipurile de amortizoare. In plus, un 
plan de măsuri tehnico-organizatorice 
întocmit pe tem a reducerii consu
mului specific de metal, ar facilita 
uzinei economisirea unor cantităţi im
portante de m aterie primă şi sem i
fabricate, reducerea rebuturilor şi 
obţinerea unor beneficii sporite.

ÎNNOBILAI  
DE SENSUL  
AMINTIRILOR

Bumbeşti-Livezeni? Cum să nu. 
Eram secretarul judeţenei U.T.M. 
din Sibiu. Am făcut parte din 
comandamentul central al brigă
zilor de pe şantier. In douăzeci 
de ani am uitat multe, dar şan tie
rul nu. Cum să fie? Parcă nici 
mie nu-mi vine să cred. Am tre 
cut de curînd pe linia construită 
de noi. Nu mi-a venit să cred 
că not, tinerii ne-am urcat în 
v îrfu l muntelui, atunci în  ’48 şi 
am înfipt tîrnăcopul pentru a 
tăia în piatră o cale de fier. Noi, 
sibienii am avut la Bumbeşti-Li
vezeni opt brigăzi a cite o sută 
de oameni. După tre i luni b ri
găzile se schimbau. Au fost mulţi 
tineri care au stat perm anent pe 
şantier, pînă la trecerea primului 
tren. Noi sibienii eram m ereu în 
în trecere cu bucureştenii. Cum să 
lucrăm? Ne agăţam  centurile de 
cablul înfipt in creasta muntelui 
şi înaintam  pieptiş cu tîrnăcopul. 
Eram sus. Jiul se vedea ca un 
firicel jos, la poale.

Din cînd în cînd Emil Hăprea- 
nu se opreşte. Aici în biroul 
unuia din marile ateliere de la 
uzina „Automecanica" omul a- 
cesta înalt, un bărbat în legea 
cuvîntului mi se pare că şi-a ob
ţinu t sta tura  de gladiator, atunci,' 
în 1948, pe stîncile m unţilor spin
tecaţi cu dinamita, tîrnăcopul şi 
lopata. 11 provoc cu cîte o în tre
bare  şi iarăşi povesteşte.

Ţin minte bine — spune dum 
nealui — stinca aceea m asivă ca
re s-a rostogolit în Jiu  ducînd 
cu ea un om. Nu e o ruşine să 
ne amintim şi de aceştia. Băiatul 
nu se simţea în largul lui 
in centură. S-a desprins de 
centură, a pus mina pe ran
gă, a băgat-o în crăpătură şi 
a icnit puternic pentru a împinge 
blocul de piatră. Dar blocul a 
tras după el şi porţiunea pe care 
îşi înfipsese picioarele. Dacă nu 
şi-ar fi desfăcut centura! Munca 
era  eroică, m ăreaţă. Se cerea cu
raj dar şi prezentă de spirit. 
Din uzina „Automecanica" au 
fost două brigăzi pe şantier. Noi, 
sibienii, am lucrat şi la Agnila- 
Botorca. D istracţie? Cum să nu. 
Am avut o m are ambiţie să ne 
întrecem  cu bucureştenii. Ei ve
niseră mai organizaţi in ceea ce 
priveşte program ul artistic. Apoi, 
le-am dovedit noi cum se ştie 
juca în Ardeal.

Tineretul sibian a făcut cinste 
Sibiului în acel an. La chem a
rea partidului şi U.T.M.-ului a 
răspuns prompt. Răuvoitorii, căci 
pe atunci mai erau, urlau că vor 
fi duşi in cine ştie ce război, 
Dar n-a avut ecou duşm ănia lor. 
Ţara e aşa cum o vede'l, Am 
trecut cu trenul pe acolo, pe la 
Bumbeşti-Livezeni, cu soţia şi cu 
copiii şi nu mi-a venit să cred 
că acum 20 de ani eu şi alţii ca 
mine...

G. DUMITRU

discernăţnînt norm a do săm intă la 
hectar în funcţie de factorii care 
concură la obţinerea unei producţii 
sporite. Centrul de încercare a se
minţelor recom andă să se asigure 
550—600 boabe germ inabile la metru 
patrat pentru soiul Bezostaia I, 500— 
‘550 pentru Harach şi 450—500 pen
tru Bucureşti I şi Linia F.417.

C ontribuţia m ecanizatorilor la în 
deplinirea sarcinilor din actuala cam
panie trebuie să fie c ît mai substan
ţială. Ei au datoria să folosească la 
maximum capacitatea de lucru a ma
şinilor şi să vegheze perm anent asu

pra calităţii lucrărilor. Tractoriştii din 
toate întreprinderile au dovedit îr> 
atîtea şi atitea campanii dîr/.enie, 
liotărîre şi pricepere in executarea 
lucrărilor agjicole, ceea ce întăreşte 
convingerea că nu se vor dezminţi 
nici de această dată.

Volumul m are de lucrări cere o 
sincronizare perfectă a tuturor ac
ţiunilor pentru ca belşugul toamnei 
să fie adunat şi pus la adăpost, iar 
recolta viitoare să aibă o temelie 
solidă incit în vara viitoare să se 
umple şi mai vîrtos hambarele cu 
aurul holdelor.

SPRNRCUL DESHIDRRTRT ÍN B0RCRRE SE PORTE ÍNTREBU* 
IRJR PENTRU Í0 PREPRRRTE CUUNRRE Ş l  R N U M E I  
MIEL CU SPRNRC, SPRNRCCUUNT, PIURE DE SPRNRC, 
SPRNRC LR CUPTOR, SP R N R C  CU CIUPERCI LR CUPTOR, 
OMLETĂ CU SPRNRC, SUPĂ DE SPRN RC , SPRNRCUL ŰRR- 
TINRT, RETETR FLÓRÉRT IHR Ş i RLTE REŢETE DE SPRNRC.

INDICRTII DE R E T E T E  PENTRU GĂTIT S E  GĂSESC LR 
FIECRRÉ MRGRZIN DE LEGUM E-FRUCTE DIR CUPRINSUL 

J U D E Ţ U L U I .

I. R. U. M. SIBIU
angajează de urgenţă:

— un instalator gaz, apă, canal.
— un electrician

în tre p r in d e re a  c o n s t ru c ţ i i -m o n ta je  nr. 5
din Bucureşti Calea Griviţei nr. 425 

sector 8 telefon 173420
oferă spre vînzare unităţilor socialiste şi cooperatiste, 
pe bază de comandă fermă, fără repartiţie, următoarele:

•  chei tubuläre 30X32,36X41,24X27
•  materiale electrice 

tapet semilavabil
placaje ceramice Cesarom în diferite culori 
diferiţi rulmenţi 
tîmplărie din lemn 
confecţii metalice 
electrozi sudură 
anvelope auto
Informaţii suplimentare veţi putea obţine di
rect de Ia serviciul aprovizionării la telefonul de 
mai sus, unde puteţi consulta şi listele detailate 
cu materiale.

©

©

©

©

M I C A  P U B L I C I T A T E
Pierdut aparat radio portativ Phillips în staţia de autobuz Victoria. 

Aducătorului recompensă, Sibiu str.Gladiolelor bloc I apartament 77.

TELEVIZIUNE

TIMPUL
Soarele răsare la 5 h şi 46 m şi 

apune la 18 h şi 40 m. Vreme relativ  
frumoasă, dar uşor instabilă cu cerul 
variabil, tem porar noros după-amiaza 
cînd se vor semnala averse locale 
de ploaie. V întul va sufla slab pînă 
la potrivit, din sectorul nord-vestic. 
Tem peratura minimă va fi cuprinsă 
în tre  13 şi 15 grade, iar cea maxi
mă va oscila între 25 şi 27 grade.

CINEMA

In fotografie: Soţia şi cei trei 
copii părăsiţi de Vaier H orvat

SIBIU: PACEA: Viva Maria (orele 
9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00);

VICTORIA: N untă Ia Malinovka
(orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 18,30, 
21,00); TINERETULUI; V icontele plă 
leşte poliţa (orele 10,00; 12,00; 14,30

! 16,30; 18,30; 20,30); INDEPENDENŢA 
Mumia intervine (orele 11,00; 14,30 

3 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE 
t Zodia fecioarei (orele 10,00; 14,00 

16.00; 18,00 şi 20,00).

( MEDIAŞ: PROGRESUL: Piramida 
zeului Soare (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI; 
Bomba de la ora 10,10’ (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA; Intoar- 
ce-te (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20 ,00 ) .

CISNÂDIE: POPULAR: Noaptea
nuntii în ploaie (orele 11,00; 14,00;

16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Corigenta dom
nului profesor (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE;
K. O. (orele 16,00; 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Lordul 
din A lexanderplalz (orele 17,00 şi
19.00) ,

BAZNA-BAI: Contele Bobby, spai
ma V estului sălbatic (orele 17,00 şi
19.00) .

OCNA SIBIULUI: Topkappy (orele
17.00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Eddie Chapman, agent secret (orele
17.00 şi 19,00),

Teatru radiofonic: 20,40 — Prem ie
ra: Goana după liuturi de Bogdan 
Amaru (programul I); 8,15 — Teatru 
pentru copii: Roata norocului de 
Constantin Cliiriţă (programul 11).

Muzică simionică: 7,50; 10,40; 19,00 
22,40 (programul Í), 6,35; 7,00; 9,33 
10,00; 11,00; 12,40; 13,35; 17,05; 18,00 
20,00; 23,07 (programul II).

M uzică uşoară şi de jazz: 6.05 
8,15; 9,45; 11,30; 13,00; 16,30; 21,36 
22,20; 23,07,- 0.05—5,00 (programul I) 
7,30; 7,54; 10,15; 15,00, 16,00; 17,15 
18,20; 19,05; 20,30; 21,10, 22,30; 0,13 
0,30 (programul II).

Muzică populară: 7,00; 11,11; 19,30; 
20,25 (programul 1), 6,00; 8,00; 9,00, 
13,10; 15,15; 16,30; 18,40; 22,10 (pro
gramul II).

8,30 

8,40

9,00 —

MUZEE

10,00
11,30

12,15
12,45
13.00

16.00 

17,00

Buletine de ştiri: 6 00; 11,00, 16,00; 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (programul I); 
6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 19,00; 0,55—
1.00 (programul II).

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul 1); 13,00; 21,00;
23.00 (programul 11).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia. Liră lingă inima 
tării; 22,30 — Moment poetic. De 
dragoste. Lirică japoneză (programul 
I); 10,45 — A 7-a artă '•  Premierele 
săptămînii. » Ciclul: „Filmul rom â
nesc şi actualitatea"; 17,30 — Re
vista literară radio. •  Constante ale 
literaturii române (programul II).

Muzeul Brukenthal, Muzeul munl- 
cipal M ediaş şi Muzeu] orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

M uzeul tehnicii populare din Dum
brava Sibiului, vizitarea se poate face 
zilnic, in afară de luni, intre orele 
10— 17, în grupuri anunţate prealabil 
sau constituite la faţa locului.

TEATRU

19.30

20,00
21.30
22,00

La Teatrul de Slat din Sibiu, ora 23,25 
19,30, are loc spectacolul cu piesa 23,35 
N evasta altuia, de Eugene Labiche. 23,50 _

Cum va fi vremea? 
Gimnastica de înviorare. 
Pentru copii. Biblioteca lui 
A şchiujă — scenariu de Gh. 
Scripcă.
Pentru şcolari. „La şase 
paşi do o excursie". Parti
cipă şcolile generale din co
m unele Şirnea (judeţul Bra
şov) şi Coşereni (judeţul 
Ilfov).
Ora satului.
IV pentru specialiştii din 
agricultură. Ciclul „M ecani
zarea agriculturii". Tema: 
M ecanizarea lucrărilor in le
gumicultura.

■De strajă patriei.
T elejurnalul de prinz. 
închiderea emisiunii de di. 
mineată.
Zig-zag — telemagazin du- 
minicab
Fotbal: Dinamo Bucureşti — 
Crişul Oradea.
A lternativ se va transmite 
de la bazinul din parcul 
sportiv Dinamo intjlnirea in
ternaţională de natalie Bucu. 
reşti—Sofia.
Telejurnalul de seară.
Sport.
Seară a televiziunii bulgar* 
O peretă în aer liber.
Film artistic „Coaja de bä 
nană". Comedie cu J. f 
Belmondo şi J. Moreau, Pr* 
mieră pe tară.
Telejurnalul de noapte, 
Telesport.
închiderea emisiunii
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A ex ista t o a re  T ro ia?
Este adevărat ceva din toată le 

genda războiului stirnit de răpirea 
Inimoasei Elena, soţia Iui Menelau, 
regele Spartei, de către troianul 
Paris? Conţin vreun dram de adevăr 

f  pasionantele povestiri homerice din 
versurile „Illádéi" şi „Odiseeil"? Pină 
prin 1870 nu s-au aflat răspunsuri la 
aceste întrebări. Înainte de aceasţă 
dată, cei mai mulţi dintre istorici în
clinau să creadă că versurile lui 
Homer au izvoare pur legendare şi 
că războiul Troiei — care, conform 
tradiţiei, s-ar fi purtat între 1218 şi 
1209 î.e.n. sau Intre 1193 şi 1184 
l.e.n. — nu a avut loc vreodată.

Troia avea să fie descoperită de ger
manul Heinrich Schliemann (1822— 
1890), un arheolog autodidact de ge

niu, care, fără nici o probă, a crezut 
în adevărul miturilor homerice cu o 
incăpăţinare explicabilă doar prin 
patima sa pentru lumea legendară
grecească.

în prima adolescenţă, cind nu era 
decit ucenic de băcan în oraşul na
tal, Neubuckow, H. Schliemann as
culta fermecat versuri din „Iliada'' şi 
„Odiseea“, recitate de un călător 
grec, iar cînd acesta i-a arătat o gra
vură reprezcnlindu-1 pe Enea fugind 
din Troia cuprinsă de flăcări, Schlie
mann întrebă uluit: „Nu-i aşa că 
Troia mai există?“ ,Da’ de unde! — 
i-a răspuns grecul. — Astea sint 
doar poveşti. Troia n-a existat nici
odată". Micul ucenic n-a crezut însă 
aşa ceva. EI a avut de atunci convin-

V ia ţă  p e  V e n u s ?
Planeta Venus poate fi acoperită la poli cu munţi de gheaţă, care s-au 

topit in regiunea ecuatorială fierbinte ţi au dus la formarea unor oceane 
ţi mări de apă dulce, populate cu organisme inferioare.

Această teză surprinzătoare a fost emisă de Laureatul Premiului Nobel 
pentru chimie, Willard F. Libby. Él a publicat ipoteza sa in revista „Science 
Magazine“. Libby, fost membru al Comisiei americane pentru energia ato
mică, este astăzi directorul Institutului pentru biofizică ţi fizică planetară 
de la Universitatea din Los Angeles

Libby a mai emis părerea că pe Venus nu există vînturi nord-sud sau est- 
vest ţi că vînturile de pe Venus provin din zona fierbinte a Ecuatorului.

Libby intenţionează să creeze în laborator condiţiile atmosferice existente, 
după părerea sa, pe planeta Venus pentru a studia dacă în aceste condiţii 
este posibilă existenţa vieţii.

I-------

MISTERUL COLOANEI DIN DELHI
V estita coloană me

talică din curtea mos- 
cheei Quwwat de lin
gă capitala indiană, 
veche de peste 1 500 
de ani, a stirnit inte
resul specialiştilor da
torită faptului că s-a 
conservat in condiţii 
perfecte vrem e înde
lungată. Deşi în mod 
obişnuit fierul este 
distrus după un anu
mit timp de expu
nere la acţiunea a- 
genţilor atmosferici, 
coloana din Delhi, 
tnaltă de  7 metri ş t ' 
cu un diametru de 40 
cm, nu prezintă nici 
o urmă de rugină, 

^lnfruntind cu succes 
acţiunea seculară a

duşm anilor săi atmo
sferici.

Această însuşire i-a 
adus mai multă faimă 
chiar decit vechimea 
sau inscripţiile ce se 
mai pot citi şi azi cu 
uşurinţă, fără să fie 
nevoie de munca mi
găloasă a restau ra to 
rilor, care în cazul 
de faţă nu au ayut 
obişnuita bătaie de 
cap. Pentru explica
rea curiosului feno
men, s-au emis ipo
tezele cele mai varia
te,. bazate pe presu
punerea că cei care 
au construit coloana 
ar fi avut cunoştinţe 
m etalurgice foarle 
înaintate, deşi anali
zele nu dezvăluiau ni

mic deosebit in com
poziţia ei.

Dezlegarea m isteru
lui a dat o în mod 
simplu şi logic me
talurgistul Hudson, 
spre dezam ăgirea a- 
m atorilor de ipoteze 
fantastice. Acesta a 
explicat fenomenul 
prin proprietatea fie
rului de a nu se oxi
da decit Intr-o at
mosferă cu o umidi
tate relativă de cel 
puţin 70 la sută. Or, 
in condiţiile climei 
din regiunea oraşului. 
Delhi, această limită 
nu este depăşită ni
ciodată, după cum au 
arătat observaţiile În
registrate vrem e în
delungată.

gerea nestrămutată că va descoperi 
cindva Troia.

La 46 de ani, după ce străbătuse 
lumea (Olanda, Busia, Statele Unite), 
ajungind, prin comerţ, să posede o 
avere colosală, Schliemann se re
trage din afaceri, învaţă greaca v e 
che şi studiază cu pasiune textele 
homerice in original. Urmind cu in
geniozitate indicaţiile topografice ale 
poetului antic in căutarea oraşului 
lui Priam, el reface călătoria lui Ulise 
şi cea a Iul Agamemnon, executînd, 
din 1870, mari săpături arheologice 
pe litoralul de nord-vest al Asiei 
Mici, unde, lingă satul turcesc His- 
sarllc, descoperă Troia. Uluitoarea 
abundenţă a vestigiilor arheologice 
aduse la lumină şi, mai ales, fabulo
sul tezaur-zis al lui Priam —, con- 
ţinînd mii de perle şi zeci de biju
terii sau vase de aur şi argint, fac 
vllvă In lumea întreagă. Multimile
nara legendă fusese confirmată: Troia 
a existat.

Mai mult, crezind că nu a desco
perit decit Troia lui Priam, Schlie
mann adusese la lumină 9 sau 10 lo
calităţi suprapuse, dintre care cea 
mai veche — Troia I — este cel pu
ţin cu 18 secole mal veche decit ora
şul din timpul războiului Troiei.

Inaugurată de Schliemann, arheo
logia troiană a demonstrat apoi ma
rele rol pe care oraşele suprapuse 
l-au jucat ca punct de legătură între 
Asia şi Europa.

u m o r
Medicul, după ce examinează un 

pacient:
— Nu-mi place deloc cum 

a ră ţ i ...
— Ei, domnule doctor, parcă dv. 

aţi fi cine ştie ce frumuseţe.

Pentru com pletarea unul formu
lar:

—• Numele dv.?
— Otto Bernstewermhan-String- 

roshiw einberger.
O tto şi mai cum?
— Oito Bernstewermhan-String-

roshiw einberger.
— Şi cum se scrie, vă rog?
— Cu linioară Intre cele două 

nume.

v a r ie tă ţi
*  Ferm ierul Paul Larsson din Loev- 

naes (Suedia) s-a trezit într-o dimi
neaţă  că grajdul său arde. Din ferici
re  işi instalase de curînd telefon, aşa 
că s-a grăbit să anunţe pompierii. 
Dar, ghinion: linia era ocupată. Un 
vecin amabil a sărit pe motocicletă 
şi s-a dus pînă la postul de pompieri 
situat la o depărtare de 30 km. Aici 
alt ghinion: rezervorul maşinii pom 
pierilor era gol. L-au umplut in g ra 
bă la o pompă din apropiere ş'i m a
şina a pornit, dar, iar ghinion: ea s-a 
împotmolit pe drum. Pompierii şi-au 
unit eforturile şl au Impins-o din 
spate p înă ce au scos-o din şanţ, 
Cînd în sfîrşit au ajuns la ferma lui 
Larsson, grajdul arsese complet.

*  Dorind să creeze mobilă care să 
asigure un confort cit mai deplin, a r 
hitectul T.H. Zenstos din A tena a e- 
laborat o construcţie neobişnuită. Fo
toliul im aginat de el se compune din- 
tr-o mulţime de piese mobile ceea 
ce oferă o capacitate maximă de „a- 
daptabilitate“ la forma şl poziţia cor
pului omenesc. După părerea con
structorului, în secolul XXI se va fo
losi num ai acest fel de mobilă. Fo
toliul este intr-adevăr comod, dar nu 
are un aspect prea atrăgător.

•  Schiul pe apă este un sport r e 
lativ nou care cucereşte din ce in ce 
mai num eroşi adepţi, După in troduce
rea  lui au urm at bineînţeles ineren
tele simplificări dar şi complicări ale 
acestui sport. Recent, s-au construit 
nişte schiuri pe apă, la care s-au a- 
daptat un fel de bănci pentru  ca 
sportivii să nu se mai obosească stînd 
in picioare.

»  M exicanii sini mari iubitori de 
animale, dar în capitala M exicului a- 
ceastă dragoste a devenit prim ej
dioasă căci prea multe persoane ex 
centrice au început să se plimbe cu 
lei, gheparzi şi tot felul de anim ale 
sălbatice.

Recent, prim arul din Ciudad de 
Mexico a emis un decret prin care 
se interzice pe viitor p roprietarilor 
unor asem enea animale să iasă cu 
fele pe stradă, „chiar dacă le ţin  în 
lesă", Orice animal sălbatic găsit pe 
stradă va fi dus la grădina zoologică 
municipală.

Originea „cadoului”
D aci cineva şi-ar lua libertatea de

a folosi cuvintele cu înţelesul lor 
originar, luna cadourilor ar trebui să 
însemne „luna literelor mari"!

Fireşte că asem enea extravaganţe 
lingvistice sínt sortite  eşecului, pen
tru că un înţeles uitat n-are nici o 
justificare să revină în actualitate, 
şi cadou n-o să mai aibă niciodată 
sensul de „majusculă". Dacă lucrul 
acesta e evident, mai puţin  limpede 
e calea pe care a putut s-o urmeze 
un cuvînt ce, pornind de la nişte li
tere, să ajungă la daruri.

Substantivul francez cadeau e cu
noscut încă din secolul al XH-lea cu 
sensul arătat: „literă m ajusculă". Ul

terior avea să însemne „literă mare, 
frumos ornam entată", adică o podoa
bă caligrafică. De la podoabe grafice 
ia ornam ente stilistice, cadeau a ju n 
ge să însemne cuvînt frumos, folosit 
numai spre a da farmec exprimării. 
De aici nu mai e decit un pas pînă 
la sensul de „omagiu, compliment 
adresat unei femei". Moliére În tre
buinţează cuvîntul cu accepţia de 
„spectacol, divertism ent oferit unei 
nobile doamne".

Cu înţelesul modern de „dar", 
cadeau începe să fie folosit în  a 
doua jum ătate a secolului al XVIII- 
lea, dar iniţial cadou putea fi numit 
darul oferit unei femei.

O u ăle  v o r b e s c ?

l A  £  " V *  > m
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Moară cu ciutură (roată) din Topleţ (Banat), expusă la Muzeul tehnicii 
populare din Dumbrava Sibiului.

Oamenii de ştiinţă au stabilit in 
ultima vreme că peştii, racii, deliinii 
şi chiar.., nisipurile vorbesc sau 
„ciută", de la caz la caz. Descoperi, 
rea unor biologi de la Institutul de 
cercetări din Cambridge întrece însă 
orice aşteptări in domeniul senzaţio
nalului. Ei au stabilit că şi ouăle 
puse la clocit „vorbesc" între ele!... 
Cum s-a ajuns la această concluzie 
atît de uluitoare?

Căulind să pătrundă misterul me
canismului care face ca puii scoşi de 
o cloşcă să iasă din ou aproape toţi 
in acelaşi timp, deşi ouăle au fost 
ouate la interval de mai multe zile 
unul faţă de celălalt, cercetătorii din 
Cambridge au descoperit un fapt ne
bănuit: ouăle se pun de acord să 
lase cale liberă puilor in aceeaşi 
clipă.

Cum se petrece acest fenomen? S-a 
stabilit că oul, care este pe punctul 
de a se „deschide" (de fapt puişorul 
il ierăstruieşte cu ciocul pentru a-şi 
deschide o portiţă de ieşire), emite

cu 24 h înainte un sunet asemănă
tor cu un „clic-clic" al unui ceasor
nic. Acest sunet, care poate li per
fect auzit cu urechea, îşi are o ori
gine încă neexplicală. Fapt este însă 
că sunetul misterios stimulează pro
cesul de dezvoltare a puişorilor din 
celelalte ouă, făcîndu-i să se gră
bească, pentru a ieşi mai repede la 
lumină.

Biologii au încercat să provoace 
acest fenomen cu ajutorul „tic-tac"- 
ului unui ceasornic şi au izbutit, in 
adevăr, să declanşeze acest ienomen 
colectiv.

Este mai ciudat insă faptul că fe
nomenul nu se mai produce, dacă 
printre ouă se ailă şl un ou nefecun
dat, acesta comportindu-se ca un 
„surdo-mut": nici nu recepţionează 
apelul şl nici nu-1 emite celorlalte 
ouă fecundate.

ROMÂNIA 
Şl CANALUL 
SUEZ

La citeva luni după Unirea Princi
patelor, statul naţional român are 
prilejul să reînnoiască relaţiile eco
nomice cu ţările  Africii, contribuind 
la realizarea uneia din marile con
strucţii tehnice ale veacului .trecut: 
Canalul Suez.

A lexandru loan Cuza in trase în 
legături cu viceregele Egiptului la 
22 iulie/3 august 1862, printr-o scri
soare de salut trim isă In timpul că
lătoriei acestuia cu vaporul pe Du
năre in drum spre Constantinopol. 
In această scrisoare, Cuza comunica 
suveranului egiptean admiraţia sa 
pentru  construirea canalului, inaugu
rat la 25 aprilie 1859. Doi ani mai 
tîrziu, într-o scrisoare către noul 
vicerege al Egiptului, Ismail, domni
torul României menţionează contri
buţia noastră la construirea canalu
lui: «Imense cantităţi de lemn din 
pădurile României au fost în trebuin
ţate în construcţia Canalului Suez şi 
com erţul nostru maritim, urm ind ca
lea deschisă de aceste prime expe
diţii, a dus de mai multe ori Încă 
cerealele noastre în portul A lexan
driei. Un anumit num ăr de români 
sint stabiliţi chiar pe păm întul egip
tean şi se îndeletnicesc cu un negoţ 
considerabil, pentru care solicit bine
voitoarea protecţie a alteţei voastre».

A cest schimb intens de mărfuri ex
plică de ce în Egipt se găseau sta
biliţi cîteva sute de români. La 23 
mai/4 iunie 1866, Al. G. Golescu 
(Arăpilă), agentul României la Con- 
stantinopol, propunea M inisterului 
Român al A facerilor Străine înfiinţa
rea unui post de delegat consular în 
Egipt, deoarece «avem la A lexandria 
şi la Cairo mai multe sute de supuşi», 
care «reclamă stăruitor instituirea u- 
nui delegat naţional pentru a pro teja  
interesele lor». Propunerea nu a fost 
însă rezolvată atunci. A genţia diplo
m atică rom ânească de la Cairo a luat 
fiinţă abia în anul 1906.

Mimic nou în stomatologie
Ca ţi celelalte ramuri ale medicinei, stomatologia îţi arc ţi ea originea pierdută 

in începuturile istoriei ţi multe din operaţiile chirurgicale obiţnuite în zilele noas
tre se efectuau în perioadele preistorice

Intr-adevăr, nici omul de Neanderthal nu a fost scutit de cariile dentare, cu 
singura deosebire că pe vremurile, acelea ele erau localizate lingă gingii, ca după 
mii de ani să apară între dinţi ţi mult mai tîrziu să ajungă să macine ca astăzi 
cutele coroanelor dentare.

In antichitate „vracii stomatologi“ obişnuiau să sfarme incisivii de jos ai copiilor, 
iar dinţii bolnavi îi „răzuiau“ pînă la rădăcină cu pietre special prelucrate. La 
alte popoare, dinţii se ascuţeau cu instrumente rudimentare, sau erau chiar găuriţi 
spre a fi  împodobiţi cu „monturi“ de pietre preţioase sau metale rare.

Implantarea dinţilor este ţi ea o operaţie pe care, oamenii din vechime o efec
tuau cu rezultate destul de bune. La muzeul Peabody, de pe lingă Universitatea 
Harvard, se păstrează un craniu datând din epoca precolutnbiană, care are implan
tată in maxilar o piatră neagră în locul unui incisiv lateral. Mai apropiate de teh
nica modernă sint incluziunile metalice în maxilare, executate de vechii egipteni 
ţi confirmate de o serie de documente ţi materiale arheologice.

După aceste operaţii deosebite ale antichităţii, arta chirurgiei dentare a cunoscut 
o perioadă de stagnare, practicienii mulţumindu-se să înlăture dinţii bolnavi. Abia 
în secolul trecut s-au observat din nou preocupări pentru tehnica dentară, implan
tul endo-osos fiind descoperit abia în anul 1938 de stomatologul italian Formiggi- 
ni, care a folosit o spirală dintr-un aliaj inoxidabil ca suport pentru dintele arti
ficial.

Deţi omul a Încercat încă din timpuri străvechi să lupte împotriva durerilor de 
dinţi, el a fost nevoit, din păcate, să ducă cu sine pină in zilele noastre această 
plagă care l-a chinuit de la începuturile existenţei sale.

PRIMUL „CREIER MECANICi t

Pină nu de mult s-a crezut că p ri
ma maşină de calculat a fost faimoa
sa maşină contabilă a lui Pascal, din 
care se mai păstrează şi astăzi, risi
pite prin  muzee, 10 exemplare. Iată 
însă că un. profesor de matematică 
francez, Jean-Paul Fiads, a construit 
o maşină mecanică de calculat, de
num ită de inventatorul ei „ceasor
nicul calculator", care datează din 
anul 1623, deci cu 16 ani mai veche 
decit maşina contabilă a lui Pascal. 
Inventatorul acestui prim „creier 
mecanic", ale cărui perform anţe sínt 
şi astăzi uimitoare, este A. Wilhelm 
Schickard, un personaj uitat de isto
rie  şi redescoperit de curînd. O rien
talist, matematician, astronom, car
tograf, gravor, Schickard (1592— 
1635) era profesor la U niversitatea 
din Tübingen. Din scrisorile sale, a- 
dresate faimosului matematician Ke
pler, reiese că el a inventat în anul

1623 fanul’ naşterii lui Pascal) prima 
maşină de calculat mecanică: o ade
vărată minune de discuri, angrenaje 
şi cilindri, avind şi un „memorator" 
manual, pe care se înscriau cifrele 
ce trebuiau reţinute în cursul opera
ţiilor de calcul. A ceastă capodoperă 
a pierit într-un incendiu, după care 
a fost dată uitării, atit din cauza in
chiziţiei, care considera drept o 
unealtă diabolică maşina ce „soco
tea" ca un creier omenesc, cit şi din

pricina morţii premăfifre a inventa
torului ei.

Astăzi, după peste 340 de ani, 
Jean-Paul Fiads, inspirîndu-se din- 
tr-un desen original şi o descriere 
făcută de inventator într-una din 
scrisorile adresate lui Kepler, precum 
şi din notiţele explicative întocmite 
de Schickard pentru mecanicul con
structor, a izbutit să reconstruiască 
şi să facă să funcţioneze această in
genioasă maşină.

M0RISCA n

1 1

Infigeţi un ac într-un dop de plută. 
Apoi confecţionaţi din hîrtie o mică 
morişcă pe care o aşezaţi pe vîrful 
acului. Peste dopul cu ac şi morişcă 
aşezaţi un pahar perfect uscat în 
interior. încercaţi să mişcaţi morişcă 
din interiorul paharului, dar fără a o 
atinge şi fără a ridica paharul. De
sigur că nu veti reuşi. Pentru a face 
ca morişcă din vîrful acului să ca 
pete o mişcare de rotaţie, vom u tili
za o bucată de postav uscat cu care 
vom freca uşor pereţii paharului. Ce 
observăm? M orişcă începe să se în- 
vîrteaseă. De ce? In timpul frecării 
se dezvoltă electricitate, şi aceasta 
va pune în mişcare morişcă.

„PIETONISM UL“
A matorii de gim

nastică tratează de 
sus eforturile fizice 
mai mici pe care le 
implică m ersul pe jos. 
Şi nu au dreptate. 
Căci, aşa cum o do
vedesc ultim ele studii 
în această problemă 
«pietonismul» are me
rite cel puţin egale cu 
utilizarea spalierelor, 
«calului» sau haltere
lor.

Lucrul m erită cu a- 
tît mai mult să fie 
subliniat cu cit ten
dinţele vieţii m oder
ne sint adversare, n- 
neori involuntar, ale 
m ersului pe jos. Ur
baniştii creează mi- 
croraioane, in care 
totul — magazine,- bi
blioteci, cinem atogra
fe — este la «înde- 
mînă», adică foarte a* 
proape. M ijloacele de 
transport în comun,

m otocicletele şi auto
mobilele personale se 
înm ulţesc şi ele.

Care sínt avanta je
le acestui exerciţiu, 
pe care specialiştii îl 
consideră sportul cel 
mai firesc? Practicat 
cu regularitate, el le 
poate însuma pe toa
te celelalte, deoarece 
pune în m işcare nu
m eroase grupuri mus
culare, începînd cu 
cele ale membrelor 
inferioare şi bazinului 
şi sfirşind cu centu
ra scapulară. C ontrac
ţiile duc, bineînţeles, 
la consumul unei im
portante cantităţi de 
calorii, stimulează 
pofta de m încare şi 
circulaţia sîngelui, re 
ajustează ritmul car
diac şi calmează sis
temul nervos central.

In măsura posibili
tăţilor, pietonul ideal

trebuie să caute aer 
curat, pe care să-l 
tragă în piept cu in 
spiraţii regulate şi a- 
dînci. Dar chiar şl 
mersul pe străzile o- 
raşului nu este de ne
glijat. Condiţia este 
însă ca cel ce um 
blă să respecte anu
mite reguli elem enta
re, şi anume: să nu 
se obosească excesiv 
(lim itele sint strict in
dividuale şi fiecare 
om şi le cunoaşte pe 
ale sale), încălţăm in
tea să fie conforta
bilă (cu talpă nu 
prea subţire, pentru a 
nu simţi neregulari- 
tăţile pavajului, nici 
prea groasă, pentru a 
nu deveni o povară), 
iar mlinile să fie li
bere, pentru ca b raţe
le să se poată balan
sa în voie.

ACADEMIA „GONCOURT"
Programul săptămînal al televiziunii
Luni 9 septembrie

Edmond de Goncourt, scriitor francez care a trait 
intre anii 1822 şi 1896, reunea duminica la etajul doi 
al locuinţei sale un mic cenaclu de prieteni devotaţi. 
Aici s-a născut idee a de a întemeia o instituţie de cul
tura care sa poarte tiumele celor doi scriitori fraţi, Ed
mond şi Jules de Goncourt, care şi-au elaborat operele 
în colaborare.

Academia Goncourt a fost întemeiata de Edmond de 
Goncourt, care, prin testamentul sau, prevedea un fond 
pentru instituirea unei «Academii», exprimînd, în felul 
acesta, dorinţa lui şi a fratelui sau, Jules, de a sprijini 
activitatea literara.

Creata în 1896, îndată^după stingerea din viaţa a lui 
Edmond de Goncourt, Academia a fost constituita ofi
cial în 1902 şi recunoscuta ca utilitate publica în 1903.

Academia Goncourt este compusa din zece membri, 
aleşi dintre cei mai reprezentativi scriitori francezi, care, 
după dispoziţiile din testament ale fondatorului, au un 
venit anual de 6 000 de franci şi au sarcina de a de
cerna în fiecare an un premiu — Premiul Goncourt — 
în valoare de 5 000 de franci. Regulamentul de func
ţionare al acestei instituţii — o fundaţie, un aşezâmînt 
mai degrabă — prevede ca cei zece membri ai Acade
miei Goncourt să desemneze pe laureatul premiului în

cadrul unui dineu oiganizat la un restaurant. Obligati
vitatea acestor reuniuni gastronomice îşi găseşte expli
caţia în obiceiul pe care-l avea Edmond de Goncourt 
de a se întîlni cu prietenii săi în jurul unei mese co
pioase.

Aceste dineuri, care cu vremea s-au transformat în 
dejunuri, au avut loc pe rind la restaurantul «Cbam- 
paux», la «Café de Paris» şi în urmă la «Dronant» din 
Piaţa Gaillon, unde se desfăşoară şi azi.

Premiul Goncourt este atribuit pentru originalitatea 
talentului, pentru tendinţele noi şi îndrăzneţe în gindire 
şi în forma de exprimare; el se atribuie, de asemenea,
«celui mai bun roman, celei mai bune culegeri de nu
vele, celui mai bun volum de imaginaţie în proză». s

Din 1903, Premiul Goncourt a fost decernat multor 
scriitori de talent, printre care: Elemi Barbusse, Geor
ge Duhamel, Marcel Proust, Andre Malraux, Elsa 
Triolet ş.a.

Acest premiu este unul din cele mai vechi dintre toate 
premiile literare, care s-au înmulţit în epoca contempo
rană. Deşi suma de bani atribuită laureaţilor este puţin 
importantă, Premiul Goncourt se bucură de un înalt 
prestigiu, asigurînd consacrarea definitivă a operei şt 
scriitorului.

17.30 
18,00
18.30

19.00
19.30 
19,50

20.00

20,15
20.30

21,00

21.30
23.30 
23,40

Pentru noi femeile.
Actualitatea industriala e „
Curs de limba franceză (reluarea lecţiei 
a 9-a).
Brăţara de aur — emisiune pentru tineret 
Telejurnalul de seara 
Buletinul meteorologic 
Publicitate
„Izvoare fermecate" — program de c*n- 
tece şi dansuri 
Studioul de poezie 

Teleuniversitatca.
Istoria civilizaţiilor. Civilizaţia greacă (III) 
Spectacol festiv.
Transmisiune de la Sofia.
Film artistic: Notorious 
Telejurnalul de noapte 
închiderea emisiunii.

Marţi 10 septembrie
17.30 TV pentru şcolari 

„Umbră şi botanică"
18.00 TV pentru specialiştii din industrie. 

Ciclul „Automatizare“.
Automatizări în construcţia de maşini.

18.30 Curs de limba engleză (reluarea lecţiei 
a 9-a)

19.00 Studioul pionierilor.
In lumea cărţilor şcolare

19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic

Publicitate
20.00 Opinia dumneavoastră 
20,15 Micro-varietăţ»

20.45 Centenarul Filarmonicii din Bucureşti. 
Transmisiune de la Ateneul Român. Con
cert simfonic dirijat de Mircea Basarab. 
In program:
„Rapsodia I “ de George Enescu; 
„Simfonia a IV-a“ de Brahms

22.00 Seară de teatru. „Nu-ţi plătesc". 
Adaptare pentru televiziune după comedia 
cu acelaşi nume de Eduardo De Filipo.

23.00 Telejurnalul de noapte 
23,10 închiderea emisiunii.

Miercuri 11 septembrie
10,00—10,30 TV pentru specialiştii din indus

trie. Ciclul „Automatizare“^
Automatizări in construcţia de maşini 
(reluare).

16.30 Fotbal: Rapid Bucureşti—O.F.K. Beograd 
(Cupa oraşelor tîrguri).

18.15 Telecronică economică.
Transporturile uzinale — atribut al pro
ducţiei moderne.

18,35 Curs de limba germană (reluarea lecţiei 
a 9-a).

19,05 Club XX — emisiune pentru tineret
19.30 Telejurnalul de seară 
19,50 Buletin meteorologic.

Publicitate.
20.00 Studioul de poezie
20.15 Solişti de muzică populară: Victoria

Darvai, Justina Băluţeanu, Maria Crăciun, 
Pop Simion.

20.45 Transfocator
21.15 Avanpremieră
21.30 Telecinematecă: Medalion Humprey

Bogart

22.30 Divertisment muzical
22.45 Telejurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii.

Joi 12 septembrie
10.00— 10,30 Telecronică economică 

Transporturile uzinale — atribut al pro
ducţiei moderne (reluare)

17.30 Pentru copii. Lanterna magică.
18.00 TV pentru specialişti: Ciclul „Medicina". 

Conduita în diagnosticul şi tratamentul 
hemoragiilor digestive. Prezintă prof. dr. 
O. Fodor

18.30 Curs de limba rusă (reluarea lecţiei a

19.00 „Tinereţea noastră" — emisiune literară 
pentru tineret.

19.30 Telejurnalul de seară
19.50 Buletinul meteorologic 

Publicitate.
20.00 Film serial: Lagardére (II)
20.50 Poşta TV
21.00 Invitaţie pentru ora 21.
21,40 Teleglob — emisiune de călătorii geogra

fice^ Belgia. Film realizat de Horia 
Vasiloni.

22.00 Ecran literar — revistăTV.
22.30 Mari interpreţi. Dirijorul Charles Münch
22.45 Telejurnalul de.noapte
23.00 închiderea emisiunii.
Vineri 13 septembrie
10.00— 10,30 TV pentru specialişti. Ciclul „Me

dicină". Anorexia (reluare).
17.30 Pentru copii. Povestiri pe degete: 

„Peripţiile lui Pîş-pîş"
18.00 Drumuri şi popasuri

18,20 Buletinul circulaţiei rutiere
18.30 Curs de limba spaniolă (reluarea lecţiei 

a 8-a)
19.00 Albatros — revistă^ literară peneru tineret 

„Cînţare pămîntului românesc".
19.30 Telejurnalul de seară 
19,50 Buletinul meteorologic

Publicitate
20.00 Studioul de poezie
20.15 Actualitatea în agricultură
20.30 Studioul muzical. Cultura muzicală de»a 

lungul timpului. Wagner — Verdi (I) 
Prezintă Petre Codreanu.

21.00 Reflector
21.15 Film artistic: „Am întîlnit ţigani feri

ciţi“ — o producţie a studiourilor iugo
slave.

22,45 Telejurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii.

Sîmbătă 14 septembrie
16.30 
18,15
18.30

19,00

19.30 
19,50

20,00
21,00
21.30 
22,20 
23,00 
23,15

Fotbal: Rapid — Vagonul Arad 
Filme pentru 'copii
Noile aventuri ale echipajului Val-Vîrtej 
„Perlele negre".
„Mult e dulce si frumoasă". Emisiune de 
limba română. \ 
în lumea gramaticii.'
Telejurnalul de seară 
Buletinul meteorologic 
Publicitare 
Tele-enciclopedia 
Estrada tinereţii 
Film serial: Răzbunător 
Parada vedetelor 
Telejurnalul de noapte 
închiderea emisiunii.
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Propunerea 
delegatului român

G eneva 7 —- Corespondentul A ger
pres, Horia Liman, transm ite: In ca
drul celei de-a 7-a Sesiuni a Consi
liului pen tru  Comerţ şi Dezvoltare, 
delegatul roman, V ictor Aldea, a 
propus să se acţioneze, în continuare, 
în  vederea conjugării eforturilor 
UNCTAD-GATT în toate domeniile 

. în care interesele, preocupările şi 
mandatele lor sínt identice sau para
lele. El a re levat im portanţa creării 
Centrului comun al UNCTAD-GATT 
pentru com erţ internaţional, apreci

ind in mod pozitiv activ itatea aces
tuia de informare asupra p ieţelor şi 
formare de personal specializat în 
prom ovarea exporturilor şi tranzacţi
ilor invizibile, contribuţie utilă, mai 
ales pentru ţările în curs de dezvol
tare. V orbitorul a precizat că C en
tru l trebuie să-şi intensifice această 
activitate de asistentă tehnică, răs- 
punzînd astfel recom andărilor unei 
rezoluţii a Conferinţei de la New 
Delhi, rezoluţie prin tre ai cărei coau
tori se află şi România.

Totul pentru normalizarea 
situaţiei în R. S. Cehoslovacă

Praga 7 (A gerpres). — După cum 
anunţă A genţia C.T.K., vineri a avut 
loc prima şedinţă a Prezidiului C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia ales la Ple
nara din 31 august a C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia.

Prezidiul C.C. al P. C. Cehoslovac 
a constatat că sensul principal al 
acţiunii partidului, după încheierea 
acordului de la M oscova şi în legă
tu ră  cu norm alizarea situaţiei din 
R. S. Cehoslovacă, constă în  realiza
rea consecventă a hotărîrii Plenarei 
C.C. al P. C. Ce >!ovac din 31 au
gust 1968. Este imperios necesar să 
se înţeleagă în mod ju s t realitatea 
politică din ţară  în  aşa fel încît să 
fie realizate în unitate prevederile 
acordului încheiat de delegaţia ceho
slovacă la Moscova, să fie create

condiţii pentru plecarea trep tată  a 
trupelor, norm alizarea situaţiei poli
tice şi economice în tară şi conco
m itent să fie luate şi pe mai depar
te măsuri concrete, care  decurg din 
linia politică de după ianuarie a 
partidului. Cel mai im portant lucru 
îl constituie în prezent unitatea parti
dului şi politica activă deschisă a 
Frontului N ational în  problemele 
fundam entale ale evoluţiei pe mai de
parte a Cehoslovaciei.

Prezidiul C.C. al P. C. Cehoslovac 
a adoptat textul unei scrisori ce va 
fi difuzată tu turor organizaţiilor de 
bază ale partidului şi a dezbătut pro
iectul cu privire la pregătirile orga
nizatorice şi de conţinut ale Congre
sului de constituire a Partidului Co
munist din Cehia.

Kuzneţov prim it de A. Dubcek 
şi 0. Cermk

Praga 7 (A gerpres). — Agenţia 
TASS transm ite: A lexander Dubcek, 
prim -secretar al C.C. al P. C. din 
Cehoslovacia, l-a prim it la 7 septem 
brie la sediul C.C. al P. C. Ceho-

Congresul sind ica
tului vest-germ an

Bonn 7 (Agerpres). — Cel de-al 
IX-lea Congres al sindicatului vest- 
german al m uncitorilor din industria 
metalurgică, s-a în trun it la München.

Congresul a aprobat o declaraţie 
de solidaritate cu toate forţele demo
cratice care luptă pentru încetarea 
agresiunii S.U.A. în  Vietnam şi sus
pendarea atacurilor aeriene am erica
ne asupra R. D. Vietnam.

Mai multi participanţi la acest con
gres s-au pronunţat pentru legaliza
rea Partidului Comunist din Germa
nia.

Reuniunea 
de la Rotterdam

Rotterdam 7 (Agerpres). — Luni 
se vor în truni la Rotterdam pentru 
două zile miniştrii de finanţe şi p re
şedinţii băncilor centrale ai celor şa
se ţări membre ale Pieţei comune, 
pentru  a examina linia generală a 
politicii m onetare şi bugetare în  ca
drul acestei organizaţii economice 
vest-europene. V or fi, de asemenea, 
discutate probleme în legătură cu 
pregătirea reuniunii anuale a Fondu
lui M onetar Internaţional, care u r
mează să aibă loc la sfîrşitul acestei 
luni. Potrivit cercurilor informate, 
unul din subiectele în  atenţia partici
panţilor la  reuniunea de la Rotterdam 
îl va constitui problema vînzărilor 
de aur sud-african. Ţările vest-euro
pene intenţionează să achiziţioneze 
aur din Africa de Sud prin interm e
diul Fondului M onetar International 
şi al „Pieţei libere", şi vor să obţină 
acordul S tatelor Unite în această pri
vinţă.

slovac pe V. V; Kuzneţov, reprezen
tan t al Consiliului de M iniştri al
U.R.S.S.. membru al C.C. al P.C.U.S., 
deputat în Sovietul Suprem al
U.R.S.S., prim-loctiitor al ministrului 
afacerilor externe.

In cursul convorbirii, care a avut 
un caracter deschis, tovărăşesc, s-a 
făcut un schimb de păreri în  proble
mele actuale ale relaţiilor reciproce 
dintre cele două ţări şl partide.

In aceeaşi zi V. V. Kuzneţov a 
fost primit de O ldrich Cernik, preşe
dintele guvernului R. S. Cehoslovace.

R.S. CEHOSLOVAC A. Un aspect din 
Praga.

R.P.D. COREEANĂ. V edere parţială a Combinatului siderurgic Hwanghai

9 SEPTEMBRIE

ZIUA PROCLAMĂRII 
R. P. D. COREENE

încă în  1966 în R.P.D. C oreeană 
producţia , de energie electrică a fost 
de 12,5 miliarde kwh, m arcînd o creş
tere  de 37 la sută în raport cu anul 
1961. Extracţia de cărbune a ajuns 
în acelaşi an la 20 milioane tone (re- 
prezentînd o creştere de 88 la sută 
în decursul septenalului); producţia 
de fontă şi fier — la 1,5 milioane 
tone, iar producţia de otel la  1,3 mi
lioane tone. In num eroase în trep rin 
deri moderne constructoare de m a
şini, ' producţia a crescut în cursul 
septenalului de 2,7 ori.

S-au înreg istra t mari succese in 
domeniul ocrotirii sănătăţii publice, 
există o preocupare deosebită pentru 
ocrotirea şi îm bunătăţirea sănătăţii 
oamenilor muncii. In toate comunele 
există spitale şi dispensare, m ater
nităţi, centre de pediatrie, de pre
venire a tuberculozei şi alte unităţi 
Specializate funcţionează în întreaga 
tară  pentru terapie, profilaxie şi 
îm bunătăţirea sănătăţii oamenilor 
muncii.

A sistenta medicală este complet 
gratuită. Longevitatea medie a po
porului coreean s-a prelungit cu 20 
de ani în raport cu perioada domina
ţiei imperialismului japonez.

In prezent, în R.P.D. C oreeană 
funcţionează aproxim ativ 9 300 de 
instituţii de învătăm înt, dintre care 
98 de învătăm înt superior, care dau 
în fiecare an mii de absolvenţi cali
ficaţi. In noul an şcolar vor studia 
în Coreea 2,6 milioane de persoane. 
Încă anul trecu t s-a introdus în re 
publică învăţăm întul politehnic obli
gatoriu de 9 ani, care îm bină învătă- 
m întul de cultură generală cu cel 
tehnic.

In ultimii cinci ani, num ărul specia
liştilor cu diplomă din sectorul in-

Vietnamul de Sud

Comunicat al comandamentului 
forţelor armate populare

Saigon 7 (Agerpres). — Intr-un co
municat al comandamentului forţelor 
arm ate populare din Vietnamul de 
Sud, citat de agenţia V.N.A., se ara
tă că 62 000 militari inamici au fost 
scoşi din luptă în  cursul lunii august. 
In aceeaşi perioadă au fost atacate 
de către patrioţi 30 de oraşe, 100 de

Un grup de lucru 
al Comitetului O. N. U. 
în Tanzania

Dar es Salaam 7 (Agerpres). — Gru
pul de lucru al Comitetului O.N.U. 
pentru drepturile omului însărcinat 
cu anchetarea felului cum sínt tra 
taţi prizonierii politici din teritoriile 
africane aflate încă sub dominaţia 
colonială a sosit în Tanzania pentru a 
obţine noi m ărturii din partea unor 
victime şi a martorilor oculari refu
giaţi în această tară. Potrivit m ărtu
riilor făcute de patru persoane din 
Mo/ambic, teritoriu aflat sub domi
naţia portugheză, autorităţile colo
nialiste s-au dedat la brutalităţi lip
site de orice scrupul împotriva pri

zonierilor politici, în m ajoritate mem
bri ai Frontului de eliberare din a- 
cest teritoriu. Ei au relatat despre 
felul cum au fost exterm inaţi mai 
mulţi deţinuţi, aceştia fiind introduşi 
intr-o colibă şi arşi de vii. Unul 
dintre martori, Malisau Hamsin, a- 
gent sanitar, a declarat că deţinuţii 
erau bătuti pînă îşi pierdeau cunoş
tinţa şi foarte multi au murit în urma 
acestor bătăi.

Grupul amintit va proceda la au
dieri în legătură cu tratam entul la 
care sínt supuşi prizonierii politici 
din Africa de Sud şi Rhodesia.

sate, şi peste 30 de aerodrom uri. La 
Saigon, Cholon, Gia Dinh, deşi for
ţele am ericane şi guvernam entale 
am plasaseră aici o puternică centură 
de protecţie, au avut loc num eroase 
acţiuni ofensive ale patrioţilor împo
triva unor obiective militare nevral
gice, îm potriva aerodrom urilor, cheiu- 
rilor şi antrepozitelor duşmane. Pres
tigiul celei de a 25-a divizii am eri
cane de infanterie m otorizată supra
numită „Fulgerul tropical", a fost dis
trus pe frontul din provincia Nam Bo 
oriental, unde patrioţii au iniţiat nu
meroase atacuri. în  ceea ce priveşte 
m aterialul de război, în luna august 
forţele patriotice au distrus peste 
1 000 de, vehicule militare, dintre care 
800 tancuri şi blindate, aproximativ 
100 tunuri şi 25 im portante depo
zite logistice. De asemenea, au fost 
distruse sau avariate peste 100 de 
nave şi alte am barcaţiuni militare.

„Aceste victorii, continuă comuni
catul, prezintă m anifestarea forţei 
crescînde a Frontului N aţional de 
Eliberare şi a populaţiei sud-vietna- 
meze. In luna august, A lianţa forţe
lor naţionale, democratice şi paşnice 
din Vietnam a dobîndit noi adepţi, în 
special în rîndul intelectualilor, s tu 
denţilor şi a micilor negustori. O se
rie de funcţionari patrioţi din rîndul 
armatei şi administraţiei saigoneze, 
s-au alăturat de asemenea, marelui 
bloc de uniune naţională îm potriva 
agresorilor americani.

dustrial şi cel agricol al republicii 
a crescut de 1,4 ori, num ărul absol
venţilor şcolilor tehnice şi celor me
dii tehnice — de 3,5 ori. în prezent 
în  toate ram urile economiei naţiona
le lucrează cca 426 000 de specialişti, 
de 2,3 ori mai mulţi decit în anul 
1962,

In prezent, R.P.D. C oreeană pro
duce 10 000 tone de fibre de vinalon 
pe an, dar p înă în 1970, conform pre
vederilor, această producţie va creş
te la 30 000 tone. Numai anul acesta, 
fiecare secţie a fabricii de vinalon 
din Hamhîn îşi va mări producţia cu 
50 la sută. Se caută noi m etode de 
îm bunătăţire a calităţii.

încă în  1966, volum ul producţiei 
industriale a depăşit de 2,2 ori n ive
lul producţiei din 1960 şi de 17 ori 
nivelul producţiei din Coreea anilor 
1944. In anii septenalului 1961— 1966 
au in trat în funcţiune 300 de noi în 
treprinderi şi secţii mari cu 2 300 de 
în treprinderi şi secţii medii şi mici. 
In 1966, producţia industrială a re 
publicii a crescut de 41 de ori în 
com paraţie cu 1941, prim ul an de 
după eliberarea tării.

Cifre, fap te, realizări 
din R.P.

Potrivit datelor D irecţiei generale 
de statistică, în  prim ele şapte luni 
ale a.c. producţia industrială a R. P. 
Bulgaria a crescut în  com paraţie cu 
aceeaşi perioadă a anului trecu t cu 
12,1 la su tă faţă de p revederile pla
nului de 11 la sută. A ceastă depăşire 
de plan  este evaluată la sum a de 
625 900 leva. Cele mai mari succese 
au fost obţinute în  acele ram uri ale 
industriei care sín t legate cel mai 
strîns de progresul tehnic şi care 
exercită o m are influenţă asupra dez
voltării în tregii economii nationale. 
Producţia de energie electrică a cres
cut ajungînd la 8 774 547 000 kwh, 
s-au produs 831 250 tone otel în 
blocuri, ceea ce înseam nă cu 18,6 la 
sută mai mult decît în prim ele şapte 
luni ale anului trecut. Pentru nevoile 
casnice au fost fabricate 47 520 frigi
dere. Producţia de m otoare cu arde
re  in ternă  a crescut cu 8,3 la sută, 
iar cea de tractoare  cu aproape 25 
la sută. Industria chimică a livrat a- 
griculturii 755190 tone de îngrăşă
minte azotoase, respectiv cu 39,7 
la su tă mai m ult decît în  aceeaşi pe- 
rioasă a anului trecut.

La începutul anului 1968 producţia 
industrială a Bulgariei a fost de 27 
de ori mai m are în com paraţie cu 
anul antebelic 1939. C reşterea rapidă 
a  producţiei industriale a schim bat 
radical structura economiei nationale. 
Raportul d in tre producţia industrială 
şi cea agricolă a trecu t de la 21,9 
fată de 78,1 în 1939 la 75,7 fată de 
24,3. A cest raport nu a fost obţinut 
în dauna producţiei agricole care a 
cunoscut o creştere  de 2,4 ori în 
com paraţie cu perioada 1932— 1938.

In trecut, se credea că solul tării 
nu dispune de bogăţii. A ceastă „teo 
rie" a fost dezminţită de practică. 
S-a dovedit că Bulgaria are nume 
roase bogăţii şi mai ales m inereur 
de plumb, zinc, petrol, gaz natural 
m inereuri nem etalifere. Aceasta 
perm is crearea unei puternice indus 
trii m etalurgice naţionale. Azi, Bul 
garia are num eroase instalaţii de fio 
taţie, uzinele siderurgice „Kremikov 
ti" şi „Lenin". In 1967 producţia de 
fontă a tării a atins 992 000 tone, cea 
de oţel în  blocuri — 1 239 000 tone, 
de m etale feroase lam inate — 609 000 
tone.

Industria uşoară şi alim entară care, 
relativ, e ra  dezvoltată şi în  trecut, 
a înreg istra t un sensibil progres. Azi 
se produc anual 206 milioane m etri 
de tăsături de bumbac, 22 milioane

m etri ţesături de lînă, 19 milioane 
m etri de ţesături de m ătase, 12 mi
lioane metri de ţesături de in şi cîne- 
pă, 488 milioane decim etri pătraţi de 
piele pentru încălţăm inte, 17 milioane 
perechi de încălţăm inte etc.

Industria alim entară a produs în 
1967: 240 000 tone conserve de legu
me, 193 000 tone de fructe, 123 000 
tone tutun fermentat, 35 000 tone a r
ticole din tutun, 237 000 tone vinuri 
şi struguri.

In Bulgaria, există la ora actuală 
866 gospodării agricole cooperative 
de muncă (G.A.C.M.) com asate şi 
146 G.A.S. puternic mecanizate. Pe 
ogoarele acestora lucrează 80 000 
de tractoare (15 cp), 14 000 batoze, 
peste 16 000 autocam ioane etc. La 
sfîrşitul anului trecu t irigaţiile au 
cuprins o suprafaţă de 1 milion hec
tare, adică 20 la sută din suprafaţa 
terenurilor cultivabile.

Ca urm are a acestora, a crescut şi 
producţia medie la hectar, de pildă 
la grîu ea este  de peste 3 000 kg.

In ultimii 23 de ani au fost publi
cate peste 50 000 de titluri cu un ti
raj total de mai mult de 512 milioane 
exemplare. In Bulgaria funcţionează 
azi 10 813 biblioteci cu un fond de 
cărţi de 36 milioane volume. N um ă
rul cititorilor se ridică la aproape 
3,5 milioane anual, iar al cărţilor îm
prum utate la 42 milioane.

Comitetul 
„Portugalia liberă”

Paris 7 Corespondentul Agerpres 
A lexandru G heorghiu transm ite: La 
Paris a luat fiinţă com itetul „Portu
galia liberă", al cărui secretar gene
ral este M. C. da Silva. Această or
ganizaţie are ca scop să aju te  m ate
rial şi moral pe em igranţii şi exilaţii 
portughezi aflaţi în  Franţa, să sus
ţină cauza dem ocraţiei în  Portugalia 
şi să intensifice p rietenia în tre  popoa
rele francez şi portughez.

Comitetul „Portugalia liberă" decla
ră intr-un com unicat că el este des
chis tu turor forţelor antifasciste, na
tionale sau internaţionale. El consi
deră informaţia ca un elem ent pri
mordial şi îşi propune să publice un 
buletin de inform aţie in titu lat „Revo
luţia portugheză", să organizeze ma
nifestări, conferinţe, etc. Sediul său 
esté la Paris.

Zvonurile necon tro /a te  
se  p ed ep sesc

BUENOS AIRES 7 (Agerpres). —
Poliţia din provincia argentiniană Men
doza a avertizat persoanele care răspin- 
desc zvonuri necontrolate cu privire la 
prezenta „farfuriilor zburătoare“ că vor 
fi urmărite în justiţie. Un comunicat în

VIAŢA SE ÎNCĂPĂŢÎNEAZĂ 
SĂ CONTINUE 
ÎN REDUTA BIAFREZĂ

Umuahia 7 (A gerpres). — „Viata 
se încăpătinează să continue în re 
duta biafreză, tot mai m icşorată în 
urm a înaintării federale", scrie în 
ultim ul său reportaj trim isul special 
al agenţiei France Presse, Francois 
M azure. In acest teritoriu, 8 milioa
ne de oameni trăiesc de pe o zi pe 
alta cu tot mai puţină hrană. Ţara 
tribului Ibo, am eninţată din toate 
părţile de arm ata n igeriana care -şi-a 
lansat acum ofensiva finală, nu mai 
este decît o im ensă tabără  unde toa
tă lum ea s-a mobilizat pen tru  a su
pravieţui, adică pentru a lupta. O 
singură categorie de oameni nu mai 
v rea  sau nu mai are putere să lupte: 
sínt refugiaţii, prea slabi pentru a se 
mai mişca, pentru  a se mai deplasa 
de la o tabără la alta, şi care se 
sting încet la m arginea drumurilor. 
Cîteodată, dar din ce în  ce mai rar, 
un camion al Crucii Roşii biafreze 
adună cîtiva dintre ei şi îi transportă 
pînă la o tabără de refugiaţi.

In acest timp, atacurile aeriene ale 
aviaţiei federale se intensifică. In 
urm ă cu trei zile a fost bombardat 
Ihiala în nord-vest. Peste 100 de oa
meni au fost ucişi, 300 răniţi. In urm ă 
cu opt zile a fost bom bardat Owerri: 
50 de persoane ucise şi peste 200 ră 
nite, conform com unicatelor Crucii 
Roşii biafreze.

După căderea Abei, Umuahia şi 
O werri au  răm as singurele două ora
şe controlate încă de biafrezi. Dato
rită afluxului continuu de refugiaţi, 
ele au devenit veritabile furnicare 
umane. Este imposibil să dai o cifră 
exactă. Umuahia, care înainte de răz
boi avea aproxim ativ 40 000 de locui
tori, adăposteşte acum (dacă se mai 
poate spune aşa) în tre 1 500 000 şi 
2 000 000 persoane.

In mijlocul aglom eraţiei de nedes- 
cris te surprinde să vezi elegantele 
aju toare ale poliţiei biafreze, îm bră
cate ca de sărbătoare, în impecabile 
mănuşi albe, bluză albă, fustă albas

tră  şi o caschetă cochetă pe cap, 
continuînd să dirijeze circulaţia tot 
mai puţinelor vehicule. Aceste tinere 
fete sín t la  fel de nepăsătoare ca şi 
o funcţionară de la un hotel din 
Umuhia, care după ce a aflat de că
derea Abei s-a mulţum it să ridice din 
umeri spunînd: „Ei bine, acum că ni
gerienii sín t aşa de aproape, trebuie 
să ne pregătim  să murim ". A  spus-o 
cu cea mai m are linişte şi seriozi
tate.

acest sens a fost dat publicităţii după 
ce experţii nu au găsit nici o dovadă 
care să confirme relatările a doi func
ţionari ai unui cazino din Mendoza pri
vind îhtîlnirea lor cu cinci „fiinţe supe
rioare" care ar fi coborît dintr-o „far
furie zburătoare"

Comunicatul menţionează că unele re
latări sínt o urmare „a unor simple halu
c in a ţii în  timp ce altele vin din partea 
unor persoane care urmăresc publicita
tea". Politia a avertizat că asemenea fap
te „se încadrează în codul penal ţi sínt 
pasibile de închisoare".

Cu toate acestea, în alte regiuni ale 
Argentinei valul zvonurilor privind a- 
pariţia unor „obiecte zburătoare neiden
tificate" s-a intensificat, dar ele au fost 
dezminţite oficial de autorităţi. Astfel, 
sute de persoane din staţiunea balneară 
Mar del Plata au anunţai că „au văzut“ 
trei farfurii zburătoare deasupra mării, 
care s-au dovedii a fi în realitate avioa
ne participante la exerciţii de luptă îm
potriva submarinelor. De asemenea, o 
femeie din Bahia Blanca, care a pretins 
că la uşa locuinţei ei ţi-a făcut apariţia 
„o fiinţă supranaturală", este supusă în 
prezent unui examen din partea psihia
trilor. I

P R E Z E N Ţ E
ROMÂNEŞTI
P E S T E
HOTARE

V iena 7 — Corespondentul
Agerpres, P. Stăncescu, trans
mite: Duminică se deschide cel 
de-al 88-lea tlrg international de 
la V iena. In ciuda vremii foarte 
tomnatice, oraşul a căpătat as
pectul sărbătoresc şi trepidant ce 
i-1 imprimă această în tîln ire eco
nomică internaţională. Steagurile 
naţiunilor participante împodo
besc portalurile halelor si pavi
lioanelor. La tîrg participă 5 049 
de exponanti din 33 de ţări.

Romînia dispune de un pavi
lion de 1 100 mp în ra re  17 tn„ 
treprinderi rom âneşti de com erţ 
exterior prezintă mărfuri variate. 
A trag atenţia maşinile unelte de 
mare precizie, unele de concep
ţie şi producţie foarte recente. O 
sondă în m iniatură reproduce 
aidoma operaţiile ce pot fi exe
cutate cu u tilaje rom âneşti a că
ror repu ta ţie  a depăşit g raniţele 
tării. Sínt prezentate c îteva tipuri 
de tractoare, un camion de şase 
tone, autovehicule Î.M.S., m otoa
re electrice, precum şi varia te  
produse de larg consum, alim en
tare, ale industriei chimice, mo
bilă, covoare, sticlărie, artizanat, 
încălţăm inte, textile.

■ft
Köln 7 (Agerpres). — La m are

le M agazin universal „Kaufhof* 
din Köln s-a deschis la 6 septem 
brie o expoziţie rom ânească de 
prezentare şi desfacere a unor b u 
nuri de larg  consum, organizată 
de Societatea comercială „Kaufhof- 
AG" în colaborare cu Camera de 
Comerţ din Bucureşti. Sínt prezen
tate produse alim entare rom âneştii 
covoare şi tapiţerii, diverse obi
ecte artistice din sticlă, ceram ică 
şi lemn, mobilă rustică, produse 
de artizanat, lucrări de grafică şi 
sculptură ale unor cunoscuţi a r
tişti români.

■ft

G eneva 7. — Corespondentul
Agerpres, FI. Liman, transm ite: 
In aripa centrală a Palatului Beau
lieu a avut loc sîm bătă cerem o
nia deschiderii celui de al 49-lea 
Tîrg naţional de la Lausanne- 
Comptoire Suisse. In fata rep re
zentanţilor autorităţilor elveţiene, 
ai vieţii economice şi culturale, 
au rostit alocuţiuni adm inistrato- 
ru l-d d eg a t al tîrgului, Eric Geor- 
gis, consilierul national, G.Â. 
Chevallaz, prim ar al oraşului La
usanne, reprezentanţi ai presei. 
Vorbitorii au relevat im portanţa 
naţională a tîrgului, care oferă 
un vast tablou al industriei, a- 
griculturii, com erţului şi artiza
natului elveţian. Ei au subliniat 
totodată cu căldură prezenta, ca 
„oaspeţi de onoare", a României 
şi Olandei.

Aflat sub patronajul ambasado
rului României la Berna, Ion 
Georgescu, pavilionul rom ânesc 
prezintă în mod sugestiv reali
zări din num eroase ram uri ale 
economiei nationale.

•ft

Berlin 7 — C orespondentul
Agerpres, St. Deju, transm ite: 
V ineri seara a avut loc In Berli
nul occidental, la Theater des 
W esten, primul spectacol al an
samblului O peretei de Stat din 
Bucureşti. Colectivul bucureştean 
a prezentat opereta lui Kallman 
„Contesa M arita". în sala arh i
plină a marelui teatru au răsunat 
ovaţii şi aplauze îndelungi. Ion 
Dacian şi V aleria Rădulescu în 
rolurile principale, precum şi 
ceilalţi artişti care au cînlat în 
limba germ ană au cucerit publicul.

&&(%ttcLfritate. u n io e rs a le
0  Consiliul de Securitate se va întruni miercuri pentru 
a examina cererea noului stat african Swaziland de a 
fi primit în Organizaţia Naţiunilor Unite. In urma 
aprobării acestei cereri, O.N.U. va cuprinde 125 de 
membri.

•  Potrivit unui comunicat oficial, publicat sîmbătă la 
Lisabona, primul ministru al Portugaliei, Soliveira Sala
zar, a fost supus, în cursul nopţii de vineri spre sîm
bătă, unei intervenţii chirurgicale craniene. Intr-un bule
tin medical publicat la clinica Crucii Roţii din Lisabona 
se arată că starea sănătăţii premierului portughez este 
satisfăcătoare.

0  Judecătorul unui tribunal din Memphis (statul Ten
nessee), unde urmează să aibă loc procesul intentat lui 
James Ray, asasinul prezumptiv al pastorului Luther 
King, a respins vineri o cerere a avocaţilor apărării pri
vind absolvirea clientului lor de acuzaţiile ce îi sínt 
aduse. Cererea era motivată de »larga publicitate“ fă
cută în jurul cazului Ray, ceea ce ar face ca acesta „să 
nu poată beneficia de o judecată dreaptă oriunde pe 
teritoriul S.U.A.*. Judecătorul Preston Battle a declarat 
că motivul invocat nu este convingător.

0  Vineri a fost semnat la Viena un acord între agenţia 
internaţională de energie atomică ţi Mexic.

Prin acest acord. Mexicul pune sub controlul A.l.E.A. 
întregul său program în domeniul energiei atomice. De
cizia este urmarea tratatului semnat in februarie 1967

de către 21 de ţări latino-americane pentru crearea unei
zone denuclearizate în America Latină.1
0  Preşedintele Johnson a cerut vineri Congresului ameri
can să voteze un proiect de lege prin care să se autori
zeze sporirea cu ,încă 1 miliard de dolari a cheltuielilor 
bugetare pe anul fiscal 1968—1969. Cererea sa urmează 
reducerii de către Congres cu 6 miliarde de dolari a 
cheltuielilor la diverse capitole din buget în schimbul 
acordului la sporirea impozitelor cu 10 la sută.

Liderul majorităţii democrate din Senatul american, 
Mike Mansfield a declarat că noua cerere a preşedintelui 
are toate şansele de a fi adoptată de Congres.

ţ  Poliţia a folosit gaze lacrimogene pentru a imprăţtia 
un grup de albi care intenţionau să atace două profe
soare de culoare. Acţiunea grupului era menită să îm
piedice pe cele două profesoare să dea lecţii la o ţcoală 
în care predau opt profesori albi, în localitatea Tanner 
Wiliams (statul Alabama).

Un mare număr de părinţi au înconjurat ţcoala luind 
poziţie împotriva celor care au provocat incidentul O 
femeie a declarat: „Doresc pentru copiii mei mai curind 
un  profesor negru bun, decît unul alb incapabil".

•  Pentru prima dată de mai mulţi ani, în Finlanda 
s-au înregistrat, în prima săptămină a lunii septembrie, 
temperaturi care amintesc de zilele de vară, Termome
trul a urcat Ia Helsinki pînă la plus 26 de grade, iar 
la Turku Iá plus 27,8 grade. O astfel de temperatură 
nu a mai fost cunoscută în acest oraş de 30 de ani.
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